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अध्याय - 1 
सखं्याओ ंकी समझ  

➢ तीन अङ्कों की बडी सखं् या 999 ह ैएि ंतीन अङ्कों की सबस ेछोटी सखं् या 100 
ह।ै  

सखं्याओ ंके प्रकाि : 
1. प्राकृत सखं्या :- एक प्राकृत सखं्या एक पिूा ाङ्क ह,ै जो 0 (िनू्य) स ेअवधक ह।ै 
 प्राकृत सखं्या 1 स ेिरुू होती ह ैऔि अनन्त तक बढ़ती ह।ै प्राकृत सखं्या 
 कहलाती ह ै। उिाहिि :  1,  2,  3,  4,  5  .... 
2.  पिू ा सखं्या :- प्राकृत सखं्याए ँिनू्य (0) के साथ वमलकि पिू ा सखं्याए ँकहलाती 
 हैं । उिाहिि : 0, 1, 2, 3, 4............. 
3.  सम सखं्या :-  

चतस्रश्च मऽेष्टौ च मऽेष्टौ च म ेिािि च म ेिािि........ यज्ञने कल्पन्ताम॥् 
(यजिुिे- 18/25) 

उपय ुाक्त म ि में चाि के गिुज (पहाड)े के अनसुाि सखं्या चाि स ेअडतावलस तक 
के सम सखं्याओ ंके विषय में उ लेख प्राप्त होता ह।ै ऐसी पिूा ाङ्क सखं्या जो 2 स े
पिू ातः वििावजत हो सम सखं्या कहलाती ह ै। सम सखं्या के अवन्तम अङ्क  2, 4, 
6 एि ं8 हैं । उिहािि :   2,  4,  6,  8,  10,  12............ 
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3.  विषम सखं्या :-  
 एका च म ेवतस्रश्च म ेवतस्र श्च म ेपञ्च च म.े.....यज्ञने कल्पन्ताम ् ॥ 

       (यजिुिे- 18/24) 
 उपय ुाक्त म ि में विषम सखं्याओ ंके बाि ेमें उ लेख वमलता ह ैजो वक एक स े
तैंतीस तक की विषम सखं्याओ ंको ििा ाता ह ै। ऐसी पिूा ाङ्क सखं्या जो 2 स ेवििावजत 
न हो विषम सखं्या कहलाती ह ै। विषम सखं्या के अवन्तम अङ्क 1 , 3 , 5 , 7  एि ं
9 हैं। उिाहिि :   1 , 7 , 17 , 27 , 39........ 
4.  पिूा ाङ्क सखं्या :- पिूा ाङ्क एक पिू ा सखं्या ह।ै जो धनात्मक, ऋिात्मक या िनू्य 
हो सकती ह।ै पिूा ाङ्क सखं्या को ‘Z’ स ेििा ाया जाता ह।ै 
उिाहिि : Z = (…...... -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3…......) 
सखं्याओ ंकी तलुना :- सामान्यतः हम सखं्याओ ंकी तलुना वचह्नों (= , > एि ं
<)  के माध्यम स ेकित ेहैं। 
 15   = 15  18   < 20    0  < 10 
 17   >  16           121   < 212  12   < 21 
सखं्याओ ंको पढ़ना :- िवैिक वचन्तन में सखं्याओ ंको पढ़न ेके साथ वलखन ेके वलए 
“अङ्काना ंिामतो गवत:” सिू वमलता ह।ै   
  ित ंतऽेयतु ंहायनान ् ि ेयगु ेिीवि चत्वावि कृण्म:। 
 इन्द्राग्नी विश्व ेििेास्तऽेन ुमन्यन्तामहृिीयमानाः॥ (अथिाििे 8/2/21) 
ििे में प्रयकु्त सखं्याओ ंको अङ्कों में वलखन ेके क्रम के विपिीत चलना होता ह।ै“अङ्काना ंिामतो 
गवत:” इस प्रकाि स े– 
 चत्वावि   िीवि  िे  अयतु(हजाि)   ित (सकैडा) 
           4     3  2      0000      000 
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अथा ात ् चाि अिब बत्तीस किोड िष ा की सवृष्ट की आय ुयगुों में वििक्त ह।ै   
साििी 1.2 - नीच ेिी गई साििी को पिू ा किें । 

सखं्या 
(अङ्कों में) 

लाख िस 
हजाि 

हजाि सकैडा िहाई इकाई सखं्या 
(िब्दों में) 

3,52,027 3 5 2 0 2 7 तीन लाख 
बािन हजाि 
सत्ताईस 

2,43,596         
7,13,412         
1,56,789         
2,34,567         

साििी 1.3 - नीच ेिी गई साििी को पिू ा किें – 
 

सखं्या 
(अङ्कों में) 

िस 
लाख 

लाख िस 
हजाि 

हजाि सकैडा िहाई इकाई सखं्या 
(िब्दों में) 

57,42,683 5 7 4 2 6 8 3 सत्तािन लाख 
बयावलस हजाि 
छ: सौ वतिासी 

99,89,673         

23,43,584         
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12,56,789         

सखं्याङ्कन पद्धवत :- 
िाितीय सखं्याङ्कन पद्धवत :- िाितीय सखं्याङ्कन पद्धवत में हम इकाई, िहाई, सकैडा, 
हजाि का प्रयोग कित ेहैं तथा आग ेहजाि, लाख ,किोड िाली सखं्याओ ंको प्रिविात 
किन ेके वलए उनके बीच अल्पवििामों ( , ) का प्रयोग कित ेहैं। िायें स ेचलत ेहुए 
पहले तीन अङ्कों के बाि अल्प वििाम लगात ेहैं वफि िो-िो अङ्कों के अन्तिाल में यह 
क्रम चलता िहता ह।ै 
उिाहिि : सखं्या 3,30,25,324 को िाितीय पद्धवत में 3 किोड, तीस लाख, 

प चीस हजाि, तीन सौ चौबीस पढ़ा जाता ह।ै 
अन्तिा ाष्ट्रीय सखं्याङ्कन पद्धवत :-  अन्तिा ाष्ट्रीय सखं्याङ्कन पद्धवत में इकाई, िहाई, सकैडा, 
हजाि औि आग ेवमवलयन का प्रयोग वकया जाता ह।ै हजाि औि आग ेवमवलयन िाली 
सखं्याओ ंको प्रिविात किन े के वलए अल्पवििामों का प्रयोग वकया जाता ह।ै इस 
सखं्याङ्कन पद्धवत में िायें स ेबायें चलत ेहुए प्रत्यके तीन-तीन अङ्कों के बाि अल्पवििाम 
का वचह्न लगाया जाता ह।ै  
उिाहिि : सखं्या 3,324,251,342 को अन्तिा ाष्ट्रीय पद्धवत में 3 वबवलयन, 3 सौ 

चौबीस वमवलयन, 251 हजाि, तीन सौ बयालीस पढ़ा जाता ह।ै 
   1  वमवलयन     =    1000  हजाि 
   1  वमवलयन     =    10  लाख 
   10 वमवलयन    =    1 किोड 
   1  वबवलयन     =    100  किोड 
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िवैिक िाङ्मय में सखं्या पद्धवत का वचन्तन : िवैिक िाङ्मय की विश्व को सबस े
बडी िने सखं्याओ ंका आविष्काि तथा िािवमक प्रिाली (Decimal System) 
ह ै।  
1. इमा म ेअग्न इष्टका धनेिः सन्त्वकेा च िि च िि च ितञ्च ितञ्च । 

 सहस्रश्च सहस्रञ्चायतुश्चायतुश्च वनयतुञ्च वनयतुश्च ॥२॥ 
अब ुािञ्च न्यब ुािश्च समदु्रश्च मध्यञ्चान्तश्च पिाध ाश्च । 
 एता म ेअग्न इष्टका धनेिः सन्त्वमिुामवुिल्लौ के ॥३॥  

   (ि.ुकाण्ि िाखा 18.2-3) 
उपय ुाक्त मन्त्र में िस के गिुोत्ति सखं्या, िि, ित, सहस्र ओि आग ेपिाध ा 

तक वक सखं्या प्रमाि वमलता ह।ै 
2.  असंखं्याता सहस्त्रावि य ेरुद्रा अवध िमू्याम।् 
  तषेा ंसहस्त्रयोजनऽेि धन्वावन तन्मवस॥              

(यजिुिे. 16-54) 
 उपय ुाक्त मन्त्र में असखं्य, सहस्र का िी उले्लख आता ह ै।  

तवैत्तिीय सवंहता की िािवमक पद्धवत (decimal system) सचूी 
3. िताय स्वाहा सहस्रायस्वाहाऽयतुाय स्वाहा वनयतुाय स्वाहा 

प्रयतुायस्वाहाऽब ुािायस्वाहा न्यब ुािाय स्वाहा समदु्राय स्वाहा मद्धयाय 
स्वाहाऽन्ताय स्वाहा पिाद्धा ाय स्वाहोषस ेस्वाहा व्यषु्टय ैस्वाहोिषे्यत ेस्वाहोद्यत े
स्वाहोविताय स्वाहा सिुगा ाय स्वाहालोकाय स्वाहा सिास्म ैस्वाहा। 

            (तवैत्तिीय सवंहता- 7/2/20)  
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तवैत्तिीय सवंहता में वनम्नवलवखत पवििाषाए-ँ 
 102  = ित  103  = सहस्र  104  =  अयतु   

105  = वनयतु  106  = प्रयतु  107   =  अब ुाि 
108  = न्यब ुाि  109  =  समदु्र   1010 =  मध्य 
1011 = अतं  1012 = पिाध ा  1013 =  उषस 
1014 = व्यवुि  1015 = िषे्यत  1016 =  उद्यत ् 
1017 = उवित  1018 = सिुग ा  1019 =  लोक  
1020 = सि ा 
सामान्य अकंगवितीय सवंक्रयाए ँ( arithmetical operations ) जसै:े  

जोड या िाग, बहुत पविषृ्कत रूप में िवैिक सावहत्य में ही वमल जात ेहैं । तवैत्तिीय 
सवंहता में 10 लोक तक की सखं्याओ ंके नाम ििमलि पद्धवत स ेविय ेगय ेहैं । इस 
प्रकाि तवैत्तिीय सवंहता की सचूी न केिल िािवमक पद्धवत (decimal system) 
के ज्ञान का प्रमाि ह ैअवपत ुबडी स ेबडी सखं्याओ ंके वलए नाम गढ़न ेके िजै्ञावनक 
प्रमाि उपलब्ध ह ै। 
इकाईयों की समझ :- 
(i) लम्बाई की इकाई  :-हम लम्बाई की इकाई के रूप में स.ेमी.,मीटि औि 

वकलोमीटि प्रयोग वकया जाता ह।ै आइए, लम्बाईयों के इकाईयों के बीच 
सम्बन्ध को जानत ेहैं। 

  10 वम.ली .     =    1 सणे्टीमीटि   (1 स.ेमी) 
  100 सणे्टीमीटि =    1 मीटि   (1 मी.) 
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 1000  मीटि      =     1 वकलोमीटि (1 वक.मी.) 
 1 वकलोमीटि  = 1000 मीटि 
    = 1000 × 100 स.ेमी. {1मीटि = 100 स.ेमी.} 
    = 1,00,000 स.ेमी. 
(ii) िजन की इकाई :- वकसी िी ठोस िस्त ुका िजन तोलन ेके वलए वकलो ग्राम 

औि ग्राम के बाटो का प्रयोग वकया जाता ह।ै आइए , िजन की इकाईयों के 
बीच सम्बन्ध को जानत ेहैं- 

1 वकलो ग्राम  = 1000 ग्राम 
िजन की इकाई के सन्दिा में लीलािती गवित में एक अन्य पवििाषा िी वमलती ह।ै 
➢ आपन ेसनुाि की दुकान पि बाट िखे ेहोंग ेिहा ँग्राम स ेिी छोटे िजन को तोलन े

के बाट होत ेहैं। य ेवमलीग्राम (वम.ग्रा.) के बाट होत ेहैं। 
  1 ग्राम = 1000 वमलीग्राम 
(iii) तिल पिाथों की इकाई :- तिल पिाथों (दूध, तले, पटे्रोल) को लीटि औि 
वमली लीटि में मापा जाता ह।ै आइय,े लीटि औि वमलीलीटि के बीच के सम्बन्ध 
को िी जानत ेहैं। 
  1 लीटि  = 1000 वमली लीटि 
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अभ्यास प्रश्नािली - 1 
1. वन नवलवखत बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन कीवजय।े 
(अ)  िो अङ्क 0 औि 2 लीवजए। िोनों अङ्कों का बिाबि बाि प्रयोग किके 4 अङ्कों 

की सबस ेछोटी सखं्या बनाइए। 
(I) 2002  (II) 2020     (III) 2200 (IV) 0022 

(ब) 1 लाख = ............... िस हजाि 
 (I) 1    (II) 10        (III) 100 (IV) 1000 
(स) 1 वकलो मीटि  =   ................ मीटि  
 (I) 10    (II) 1000     (III) 100 (IV) इनमें स ेकोई नहीं 
(ि) अन्तिा ाष्ट्रीय सखं्या प्रिाली का प्रयोग किके 43810138 में उक्त सखं्या में 

अल्पवििाम वचह्न(,)लगाइय।े 
(I) 43,810,138   (II) 43,81,01,38    

 (III) 4,38,10,138     (IV) 438,10,138  
(ि) िाष्ट्रीय सखं्या प्रिाली का प्रयोग किके 4556132 में उक्त सखं्या में 
 अल्पवििाम वचह्न लगाइय।े 

 (I) 45,56,132   (II) 4,55,6,132 
 (III) 4,556,132  (IV) 4,556,132  

2. आपके पास 2, 5, 0 औि 3 अङ्क हैं । इनका प्रयोग कित ेहुए 4 अङ्कों की पाचँ 
सखं्या बनाए ँ। 
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3. अङ्कों 5, 4, 6, 7 औि 8 का प्रयोग कि 5 अङ्कों की सबस ेछोटी एि ंसबस ेबडी 
सखं्या बनाइए ? 

4. वन नवलवखत को सखं्याओ ंके रूप में वलवखए :- 
 1. पाचँ हजाि नौ सौ िस 
 2.  पाचँ लाख बािह हजाि एक सौ तीन  
 3.  तईेस लाख पन्द्रह हजाि बािह  
5. वन नवलवखत सखं्याओ ंकी तलुना (<, > एि ं=) में किें  :- 
 1. 5678   5768    
 2.  6890   9068 
6. विक्त-स्थानों की पवूत ा कीवजए :- 
 1. 1 वकलो ग्राम  = ....................... ग्राम 
 2. 100  स.ेमी.  = ....................... मीटि 
 3. 1 किोड  = ....................... लाख 
 4. 1 लीटि  = ....................... वमली लीटि 
 5. 100 लाख  = ....................... किोड 

 
 

 



 

 12 

अध्याय - 2 
सखं्याओ ंके साथ खलेना 

पििती सखं्या :- वकसी सखं्या में 1 जोडन ेपि उस सखं्या स ेआग ेकी सखं्या 
प्राप्त की जा सकती ह ै। जसै-े 
   23 + 1 = 24 
   24 + 1 = 25 
पिू ािती सखं्या :- वकसी सखं्या में 1 घटान ेपि उस सखं्या स ेपीछे की सखं्या 
प्राप्त की जा सकती ह ै। जसै-े 
   19  –  1  =  18 
   15  –  1  =  14 
आिोही क्रम :- आिोही क्रम या बढ़त ेहुए क्रम का अथ ा ह ैवक सबस ेछोटी स े
प्रािम्भ किके सबस ेबडी सखं्या तक व्यिवस्थत किना आिोही क्रम  कहलाता ह ै। 
उिाहिि 1 : सखं्याए ँ 2434, 6892, 1234 ि 321 को आिोही क्रम में वलवखए। 
हल:  िी गई सखं्या 2434 , 6892 , 1234  एि ं 321  
  तब, आिोही क्रम - 
    321  <  1234  <  2434  <  6892 
   1345  <  1465  <  2461  <  3462 
अििोही क्रम :-  अििोही क्रम या घटत ेहुए क्रम का अथ ा ह ैवक सबस ेपहले बडी 
स ेप्रािम्भ कि सबस ेछोटी सखं्या तक व्यिवस्थत किना अििोही क्रम कहलाता ह ै। 
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उिाहिि 1: सखं्याए ँ1984, 2848 , 92345 एि ं6841 को अििोही क्रम में  
  वलवखए। 
हल:  िी गई सखं्या 1984, 2848, 92345 एि ं6841 
  तब, अििोही क्रम - 
      92345 > 6841 > 2848 > 1984 
सखं्याओ ंके वििाज्यता का जाचँ :- 
आइय े, हम नीच ेविए प्रवतरूप को िखेकि आसानी स ेबता सकत ेहैं वक कोई सखं्या 
2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10 या 11 स ेवििाज्य ह ैया नहीं। 
2 स ेवििाज्यता :-  यवि वकसी सखं्या में इकाई के स्थान पि 0, 2, 4, 6 या 8 (2 के 
गिुज या सम सखं्या) में स ेकोई अङ्क हो, तो िह सखं्या 2 स ेवििाज्य होती ह।ै 
3 स ेवििाज्यता :- यवि वकसी सखं्या के अङ्कों का योग 3 का एक गिुज हो, तो यह 
सखं्या 3 स ेवििाज्य होती ह।ै 
उिाहिि : सखं्या 1236, 3 स ेवििाज्य ह ैया नहीं? 
  1 + 2 + 3 + 6 = 12 
 12, 3 का गिुज ह ैअतः 1236, 3 स ेवििाज्य ह।ै 
4 स ेवििाज्यता :- यवि वकसी सखं्या के अवन्तम िो अङ्क (इकाई औि िहाई) स ेबनी 
सखं्या 4 स ेवििाज्य हो या िो िनू्य हो तो िह सखं्या पिू ा रूप स े4 स े वििाज्य 
होगी। उिाहिि : 4612, 3516, 9532 ,200 
5 स ेवििाज्यता :-  यवि वकसी सखं्या का इकाई अङ्क 0 या 5 हो तो िह सखं्या 5 स े
वििाज्य होती ह।ै उिाहिि : 105, 1005, 2005, 2010 
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6 स ेवििाज्यता :-  यवि कोई सखं्या 2 औि 3 िोनों स ेवििाज्य हो, तो िह सखं्या 6 
स ेिी वििाज्य होती ह।ै  उिाहिि : 6, 18, 30, 36, 12 
7 स ेवििाज्यता :- यवि वकसी सखं्या के इकाई के अङ्क को 5 स े गिुा कि प्राप् त 
गिुनफल में िषे सखं् या जोड िने ेपि यवि िह 7 स ेवििावजत ह ैतो िी गई सखं् या 
िी 7 स ेवििावजत होगी। 
उिाहिि : 343       
 = 3  ×  5 = 15 
 िषे अङ्क में जोडन ेपि 
  34  +  15 = 49 
8 स ेवििाज्यता :-  4 या उसस ेअवधक अङ्कों की कोई सखं्या 8 स ेवििाज्य होती ह,ै 
यवि उस सखं्या के अवन्तम तीन अङ्कों स ेबनी सखं्या 8 स ेवििाज्य हो या तीन िनू्य 
हों।  उिाहिि : 99216, 82216, 10216, 73512 , 5000 
9 स ेवििाज्यता :-  यवि वकसी सखं्या के अङ्कों का योग 9 स े वििाज्य हो, तो िह 
सखं्या िी 9 स ेवििाज्य होती ह।ै 
उिाहिि : 4608,  4 + 6 + 0 + 8   =  18 
 18, 9 स ेवििाज्य ह ैअतः 4608 िी 9 स ेवििाज्य होगा। 
10 स ेवििाज्यता :- यवि वकसी सखं्या के इकाई का स्थान पि अङ्क 0 हो, तो िह 10 
स ेवििाज्य होती ह।ै  
उिाहिि : 10, 350, 450, 45670 

49 , 7 स ेवििाज्य ह ैअत: 343 
िी 7 स ेवििाज्य होगा। 
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11 स ेवििाज्यता :- वकसी सखं्या के िायें स ेविषम स्थान के अङ्कों का योग औि सम 
स्थान के अङ्कों का योग का अन्ति 0 ह ैया 11 स ेवििाज्य ह ैतो िह सखं्या 11 स े
वििाज्य होती ह।ै 
उिाहिि :  308    8 + 3 = 11   0     11– 0  = 11 
   61809  9 + 8 + 6 = 23   0+1 = 1    23 – 1 = 22 
अतः सखं्याए ँ308 एि ं61809 िी 11 स ेवििाज्य होगी। 
वििाज्यता की जाचँ के वनयमों का प्रयोग कित ेहुए साििी के वन नवलवखत सखं्याओ ं
में स ेकौन-सी सखं्या 2 स े3, 4, 5, 6, 8, 9 ि 10 स ेवििाज्य ह ैया नहीं। (हा ँया 
नहीं वलवखए) 

साििी 2.1 

 

सखं्याए ँ वििाज्य ह ै
2 स े 3 स े 4 स े 5 स े 6 स े 8 स े 9 स े 10 स े

128 हा ँ नहीं हा ँ नहीं नहीं नहीं नहीं नहीं 
990           
1586           
275           
210 

  
      

724 
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गिुनखण्ड (अपित ाक) : वकसी सखं्या को पिू ात: वििावजत किन ेिाली सखं्या 
उसका गिुनखण्ड या अपित ाक कहलाती ह।ै अतः वकसी सखं्या का गिुनखण्ड 
उसका पिू ा िाजक होता ह।ै 
 हम जानत ेहैं, वक 6 को पिू ात: वििावजत किन ेिाली सखं्याए ँ1, 2, 3 औि 6 
ह।ै इसी प्रकाि 10 को पिू ात: वििावजत किन ेिाली सखं्याए ँ1, 2, 5 औि 10 हैं। 
अतः 6 के गिुनखण्ड 1, 2, 3, औि 6 ह ैतथा 10 के गिुनखण्ड 1, 2, 5, 10 ह।ै 
नोट :  1. सिी सखं्या का गिुनखण्ड एक होता ह।ै 
  2. प्रत्यके सखं्या स्वय ंका गिुनखण्ड होती ह।ै 
गिुज (अपित्या) : वकसी प्राकृत सखं्या में क्रमिः 1, 2, 3 ...... आवि का गिुा 
किन ेपि प्राप्त सखं्याए ँउस सखं्या की अपित्य ा या गिुज कहलाती ह ै। 
उिाहिि : 5 में प्राकृत सखं्याओ ं1, 2, 3, 4 स ेक्रमिः गिुा किन ेपि गिुनफल 
क्रमिः 5, 10, 15, 20 प्राप्त होता ह।ै य ेसखं्याए ँ5 की अपित्या या गिुज हैं प्राकृत 
सखं्या असीवमत होन ेके कािि वकसी िी सखं्या के अपित्य ा िी अनन्त होत ेहैं। 
लघतु्तम समापित्या : िो या अवधक सखं्याओ ंका लघतु्तम समापित्य ा िह छोटी 
स ेछोटी सखं्या होती ह ैवजसमें िी हुई सखं्या का िाग पिू ा रूप स ेचला जाए। 
उिाहिि : सखं्याए ँ12 एि ं30 का लघतु्तम समापित्य ा ज्ञात कीवजए। 
हल:  12 के अपित्य ा   = 12, 24, 36, 48, 60 ,72,84,96,108,120,132,... 
 30 के  अपित्य ा  = 30, 60 , 90, 120 , 150... 
  12 औि 30 के समापित्य ा =  60 , 120 
 अतः 12 ि 30 का लघतु्तम समापित्य ा = 60 ह।ै 
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लघतु्तम समापित्या ज्ञात किन ेकी विवधया ँ:- 
1. अपित्या विवध िािा लघतु्तम ज्ञात किना :-   
 (i) िी गई सखं्याओ ंके अपित्या ज्ञात कित ेहैं। 
 (ii) इन अपित्यों में स ेउियवनष्ठ अपित्या (समापित्य ा) ज्ञात कित ेहैं। 
 (iii) इन समापित्यों में स े सबस े छोटा समापित्य ा ही िावित लघतु्तम 

समापित्य ा होता ह।ै 
उिाहिि :   12 औि 30 का लघतु्तम समापित्य ा हम ऊपि ज्ञात कि चकेु हैं। 
2. लघतु्तम समापित्य ा किन ेकी अिाज्य गिुनखण्ड विवध - 
 (i) सिाप्रथम िी गई सखं्याओ ंके अिाज्य गिुनखण्ड ज्ञात कित ेहैं। 
 (ii) इन अिाज्य गिुनखण्डों में स ेउियवनष्ठ गिुनखण्ड ज्ञात कित ेहैं। 
 (iii) उियवनष्ठ गिुनखण्ड अलग वलखन ेके बाि िषे बच ेगिुनखण्ड िी 

लेकि इन सिी प्राप्त गिुनखण्डों का गिुा किन ेपि िी गई सखं्याओ ंको 
घात के रूप में वलखा जाए ,वफि गिुनखण्डों की अवधकतम घात लेकि 
उनका गिुनफल ही अिीष्ट लघतु्तम समापित्य ा होगा। 

उिाहिि : 25, 48 औि 75 का लघतु्तम समापित्य ा ज्ञात कीवजए ? 
हल : 5 25 

5 5 

 1 
 

2 48 
2 24 
2 12 
2 6 
3 3 
 1 

 

3 75 
5 25 
5 5 
 1 
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  25  = 5 × 5   = 52   
  48  = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 = 24 × 31  
  75 = 3 × 5 × 5   = 31 × 52 
यहा ँअिाज्य गिुनखण्डों 2, 3 औि 5 की अवधकतम घातें क्रमिः 4, 1 एि ं2 ह।ै 
 अतः अिीष्ट लघतु्तम समापित्य ा = 24 × 31× 52 
       = 16 × 3 × 25 
             = 1200   ह।ै 
प्राप्त लघतु्तम समापित्य ा 1200 िी गई सखं्याओ ं25, 48, एि ं75 स ेपिू ा वििावजत 
हो जाता ह।ै  
महत्तम समापित ाक :- िो या िो स ेअवधक सखं्याओ ंके समान अपित ाक में स े
सबस ेबडा समान अपित ाक इन सखं्याओ ंका महत्तम समापित ाक  कहलाता ह।ै 
दूसि ेिब्दों में - िो या अवधक सखं्याओ ंका महत्तम समापित ाक िह बडी स ेबडी 
सखं्या होती ह ैवजसका िाग िी गई सखं्याओ ंमें पिू ा रूप स ेचला जाए ।  
उिाहिि :  सखं्याए ँ6 एि ं18 का महत्तम समापित ाक ज्ञात कीवजए। 
हल:  6 के अपित ाक    =   1, 2, 3, 6 
  18 के अपित ाक  =   1, 2, 3, 6, 9, 18 
  उपय ुाक्त में समान अपित ाक  =   3, 6 
सखं्या 6 औि 18 का समान एि ंबडा अपित ाक 6 ह ै,अतः 6 औि 18 का महत्तम 
समापित ाक 6 ह।ै 
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महत्तम समापित ाक ज्ञात किन ेकी वन नवलवखत विवधया ँह।ै 
1. अपित ाक विवध स े:-  
उिाहिि : 6 , 12 ि 18 का महत्तम समापित ाक अपित ाक विवध स ेज्ञात कीवजए।  
हल:   6 के अपित ाक    = 1, 2, 3, 6 
  12 के अपित ाक    = 1, 2, 3, 6, 12 
  18 के अपित ाक    = 1, 2, 3, 6, 9, 18 
  6 ,12, 18 के समापित ाक = 1, 2, 3, 6 
उपय ुाक्त समापित ाकों में सबस ेबडा समापित ाक 6 ह,ैअतः महत्तम समापित ाक =  6 ह।ै  
2. अिाज्य गिुनखण्ड विवध स े:-  
उिाहिि : 144, 180 औि 192 का महत्तम समापित ाक ज्ञात कीवजए ? 
हल : 2 144 

2 72 
2 36 
2 18 
3 9 
3 3 
 1 

 

2 180 
2 90 
3 45 
3 15 
5 5 
 1 

 

2 192 
2 96 
2 48 
2 24 
2 12 
2 6 
3 3 
 1 

 

  144 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 
  180  = 2 × 2 × 3 × 3 × 5 
      192  = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3  
तीनों सखं्याओ ं के उियवनष्ठ गिुनखण्ड 2, 2 ि 3 हैं। अतः िावित महत्तम 
समापित ाक = 2 × 2 × 3 = 12 ह।ै यहा ँ12 िी हुई सखं्याओ ंका पिू ा िाजक ह।ै 
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अभ्यास प्रश्नािली - 2 
1. वन नवलवखत बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन कीवजय।े 
(अ) वकसी सखं्या के पिू ािती औि स्वय ंकी सखं्या के बीच का अन्ति ह।ै 
 (I)   1  (II) -1  (III)   2    (IV)   -2 
(ब) 128 स ेवििाज्य ह।ै 
 (I)   2  (II) 5  (III)    3    (IV)    10 
2. वन न सखं्याओ ंको आिोही क्रम में व्यिवस्थत कीवजए - 
 (i) 9824  7894  3456  2897   
 (ii) 3456   7899  3576   89 
3. वन नवलवखत सखं्याओ ंको अििोही क्रम में व्यिवस्थत कीवजए। 
 (i) 3556  3546  2421  3212   
 (ii) 2451  2556  2776  6781 
4. 345 के प्रािम्भ किके अगली तीन क्रमागत पिू ा सखं्याए ँवलवखए। 
5. 8  के केिल ि ेसिी अपित्या वलवखए जो 40 स ेकम हो। 
6. 24 के सिी अपित ाक वलवखए जो 24 स ेकम हो। 
7.  वन नवलवखत में स ेप्रत्यके का लघतु्तम समापित्य ा वलवखए - 
 (अ) 48, 60    (ब) 12, 15, 3  
8. वन नवलवखत सखं्याओ ंके महत्तम समापित ाक ज्ञात किें - 
 (अ) 144 एि ं180   (ब) 45 एि ं105  
9. 6, 8 औि 12 स ेवििाज्य तीन अङ्कों की सबस ेछोटी सखं्या ज्ञात कीवजए। 
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अध्याय - 3 
पिूा ाङ्क 

➢ प्राकृत सखं्याए ँ  1, 2, 3...... इसके प चात सखं्याओ ं के समहू में 0 को 
सविवलत किन ेपि ि ेपिू ा सखं्या कहलाती ह।ै  0, 1, 2, 3 ….।  

➢ िनू्य स ेछोटी सखं्या ऋिात्मक होती ह ै।  
➢ पिू ा सखं्या के समहू (0, 1, 2, 3, 4) में ऋिात्मक सखं्या   (-1, -2, -3,….) 

को सिवलत कि लें  तो बनन ेिाली निीन सखं्या समहू पिूा ाङ्क कहलाता ह।ै 
पिूा ाङ्क सखं्या को “I” स ेििा ात ेहैं। 

पिूा ाकों की सखं्या िखेा का वनरूपि :- 
 पिूा ाङ्कों की सखं्या िखेा धनात्मक पिूा ाङ्क एि ऋिात्मक पिूा ाङ्क की सखं्या स े
बनी होती ह ैवजनका वमलन वबन्दु 0 ह ै। इसवलए िनू्य न तो धनात्मक पिूा ाङ्क ह ैऔि 
ना ही ऋिात्मक पिूा ाङ्क ह ै। इस प्रकाि नीच ेििा ाए अनसुाि सखं्या बना लेत ेहैं। 

 

  ऋिात्मक सखं्या    धनात्मक सखं्या 
 आप िखेा को ध्यान स ेिखेें िायीं औि वस्थत प्रत्यके धनात्मक पिू ा सखं्या, 
सखं्या िखेा पि बायीं औि की प्रत्यके ऋिात्मक सखं्या स ेबडी ह।ै 
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पिूा ाकों सखं्याओ ंके मध्य तलुना : 
–15   <  16  –3   < 3   17   > –17 
 12   > –28          –21   < 212  –72   < –21 
पिूा ाङ्क सखं्याओ ंकी तलुना किन ेपि वनम्न पवििाम प्राप्त होत ेहैं – 
• प्रत्यके धनात्मक पिूा ाङ्क, प्रत्यके ऋिात्मक पिूा ाङ्क स ेबडा ह।ै 
• िनू्य प्रत्यके धनात्मक पिूा ाङ्क स ेछोटा होता ह।ै 
• िनू्य प्रत्यके ऋिात्मक पिूा ाङ्क स ेबडा होता ह।ै 
•  कोई सखं्या वजतनी बडी होगी, उसकी ऋिात्मक सखं्या उतनी ही छोटी 

होगी। 
• ऋिात्मक सखं्या का ऋिात्मक एक धनात्मक पिूा ाङ्क ह।ै 

– (– a) = a 
नोट - पिूा ाङ्क सखं्या के बीच सवङ्कया (+, –, ×, ÷)  कित ेसमय हम ेवचह्न का प्रयोग 
ध्यान पिू ाक किना चावहए। 
पिूा ाङ्क सखं्याओ ंके पििती सखं्या एि ंपिू ािती सखं्या :  

 
वचि 3.1: सखं्या िखेा 

सखं्या पििती पिू ािती 
–06 –5 –7 
0   
12   
–09   
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ऋिात्मक सखं्याओ ंका उपयोग :- 
1.  एक तोता समदु्र तल स े+ 30 मीटि की ऊँचाई पि उड िहा ह।ै उसके 

ठीक नीच ेएक मछली समदु्र तल स े5 मीटि नीच ेअथा ात ् (-5) मीटि पि 
तिै िही है।  

 ऊँचाई को धनात्मक वचह्न तथा गहिाई 
(नीच)े को ऋिात्मक वचह्न स ेििा ाया 
जाता ह।ै वचि 3.2 

 
 
 
2.  एक मवन्दि पहाडी पि 

धिातल (पवृथिी) स े 100 
मीटि ऊँचाई पि ह।ै एक 
खाई की धिातल स े 25 
मीटि नीच े अथा ात ् (-25) 
मीटि पि ह।ै  

िो धनात्मक पिूा ाङ्क सखं्या का योग : 
 धनात्मक पिूाांकों का योग धनात्मक एि ं ऋिात्मक पिूाांकों का योग 
ऋिात्मक होता ह ै। धनात्मक एि ंऋिात्मक पिूाांकों का अन्ति ही योग होता ह।ै 
समान धनात्मक एि ंऋिात्मक पिूाांकों का योग िनू्य होता ह।ै धनात्मक एि ं

 

 

वचि 3.3 
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ऋिात्मक पिूा ाङ्क सखं्या िनू्य के साथ योग किन ेपि िहीं पिूा ाङ्क सखं्या प्राप्त होती 
ह।ै िो िनू्यों का योग िनू्य होता ह।ै  
(i) पिूा ाङ्क सखं्या के योग :- 
 (+4)   +   (+2)  =   +6 
(ii)  िो ॠिात्मक पिूा ाङ्क सखं्या का योग :- 
 (–4)    +    (–3)  =    –7 
➢ धनात्मक पिूा ाङ्क का योग धनात्मक  एि ं ऋिात्मक पिूा ाङ्क सखं्या का योग 

ऋिात्मक होता ह ै। 
(iii)  धनात्मक एि ंऋिात्मक सखं्या का योग -  
 एक धनात्मक पिूा ाङ्क औि एक ऋिात्मक पिूा ाङ्क के योग के वलए हम उनके 
वचह्नों पि वबना ध्यान विए, बड ेसखं्यात्मक मान िाले पिूा ाङ्क में स ेछोटे सखं्यात्मक 
मान िाले पिूा ाङ्क को घटात ेह ैतथा प्राप्त पवििाम में बड ेसखं्यात्मक िाले पिूा ाङ्क का 
वचह्न लगात ेहैं । 
उिाहिि : 
(i) (+4) + (–3) जोवडए ।  
 = + 4  – 3  =  + 1  या  1 
(ii) (– 4) + (+ 3) को जोवडए । 
 = – 4 + 3  = – 1 
(iii) 15 + (– 17)  
 = 15 – 17 = – 2   
(iv) (– 70)  +  (+ 100) 
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 = – 70 + 100  =  + 30 
पिूा ाङ्कों सखं्या का व्यिकलन (अन्ति) :-  अवधक धन में स ेअल्प धन को घटान ेस े
िषे धन एि ंअवधक ऋि में स ेअल्प ऋि को घटान ेपि िषे ऋि होता ह ै। वकसी 
पिूा ाङ्क सखं्या में स ेअवधक धन के घटान ेस ेिषे ऋि तथा अवधक ऋि घटान ेस े
िषे धन होता ह।ै   
हमें पिूा ाङ्क सखं्या का व्यिकलन ज्ञात किन ेस ेपिू ा 
वचह्नों के मध्य गिुन की प्रवक्रया को समझना बहुत 
आिश्यक ह।ै 
 
 
(i) िो धनात्मक पिूा ाङ्क में मध्य व्यिकलन 
 (+ 7)  –   (+ 5)  =  7 –  5   =   2 
(ii)  िो ऋिात्मक सखं्या के मध्य व्यिकलन    
 (– 7)  –  (– 5)   =  –7  +  5 =   – 2  
नोट :-  ऋिात्मक पिूा ाङ्क सखं्या का ऋिात्मक एक धनात्मक पिूा ाङ्क होता ह।ै 
   – (– a)  = + a या a 
(iii)  धनात्मक एि ंऋिात्मक सखं्या के मध्य व्यिकलन :- 
 (क) (– 7)  –  (+ 15)  
  =  – 7  – 15 
  =  – 22 

वचह्नों के मध्य गिुन 
(–) × (–) = + 
(+) × (+) = + 
– × + = – 
+ × – = – 

वचह्नों के मध्य गिुन :  –   ×   +   =   – 

हम जानत ेहैं। 
– × –  =  + 
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 (ख) (15) –  (–7)  
  = 15 + 7 = 22 
 (ग) (+ 4) + (– 5)  
  = 4 – 5  = –1 
BODMAS (कोकािागयुोघ):- 
 का किके पवुन िाग कि, वफि गिु लेह सजुान। 
 ता वपछे धन, ऋि कि, वि न िीवत यह जान ॥ 
        को   =   कोष्ठक   : (  ) , {  },  [  ] 
        का   =  के वलए *     : (  )2  या  √00   
        िा    =  िाग          :     ÷ 
         ग ु   =  गिुा   :     × 
        यो   =  योग   :     + 
        घ   =  घटाि  :      – 
अक्षि शृङ्खला “कोकािागयुोघ” में ‘को’ कोष्ठक के वलए, ‘का’ सवङ्कया का के वलए, 
‘िा’ सवङ्कया िाग के वलए, ‘ग’ु गिुन के वलए, ‘यो’ योग के वलए तथा ‘घ’ घटान े
(व्यिकलन) की सवङ्कया के वलए प्रयकु्त वकया गया ह।ै 
कोष्ठक को हटान ेके वनयम :- 
1. कोष्ठक क्रम ( ) (छोटा कोष्ठक), { } (मझला या धन)ु, [ ] (बडा कोष्ठक) कहत े

हैं। कोष्ठक के हटान ेका अथ ा ह ैहम कोष्ठक के अिंि के व्यजंक को सिल बनात े
हैं। 

वचह्नों के मध्य गिुन:   +   ×   –   =   – 

* = घाताङ्क 

वचह्नों के मध्य गिुन:   –   ×   –   =   + 
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2.  यवि कोष्ठक के पहले + (धन) वचह्न ह ैतो कोष्ठक के अिंि प्राप्त अवन्तम पिूा ाङ्क 
का वचह्न बिले वबना कोष्ठक हट जाता ह।ै 

3.  यवि कोष्ठक के पहले – (घटाि) वचह्न ह,ै तो कोष्ठक को हटा कि प्राप्त अवन्तम 
पिूा ाङ्क का वचह्न बिल विया जाता ह।ै 

4.  यवि कोष्ठक के पहले  कोई सखं्या ह ैतो कोष्ठक के अन्दि प्राप्त अवन्तम पिूा ाङ्क 
का उस सखं्या में गिुा किके कोष्ठक को हटा विया जाता ह।ै 

उिाहिि : 1. 30 – 5 × 2 का 3 + (19  – 3) ÷ 8  
हल:  30 – 5  × 2 का 3 + (19 – 3) ÷ 8  BODMAS वनयम स े: 
  =    30 – 5 × 2 का 3 + 16 ÷ 8       (कोष्ठक ( ) हटाना) 
  =    30 – 5 × 6 + 16 ÷ 8        (का अथ ा 2 का 3 स े2 × 3 = 6) 
  =    30 – 5 × 6 + 2           (िा.  अथा ात ् 16 ÷ 8 = 2 ) 
  =    30 – 30 + 2        (ग.ु  अथा ात ् गिुा  5 × 6  = 30) 
  =    32 – 30        (योग) (30 + 2 = 32) 
  =     2         (घटाि) (32 – 30 = 2 ) 
उिाहिि : वन न को सिल किें -  
(i) 28  –  5 × 6 + 2                    
हल:  28 – 30 + 2                    
 या =   28 + 2 – 30 
  =   30 – 30  
  =  0 
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अभ्यास प्रश्नािली – 3 
1) वन नवलवखत सखं्याओ ंको सखं्या िखेा पि वनरूवपत कीवजए। 
 (i) – 4  (ii)   3  (iii) – 7 
2) उवचत वचह्नों(+ , − ) का प्रयोग कित ेहुए सखं्या वलखें । 
 (i) पानी 60ºc पि गमा होता ह।ै 
 (ii) बैंक के खात ेमें 500 रुपय ेजमा किना। 
 (iii) कृष्णा को एक पसु्तक बचेन ेमें 30 रुपय ेकी हावन हुई। 
3) वचह्नों (>, < एि ं=) का प्रयोग कि छोटी एि ंबडी सखं्या बताइए।   
 (i) 4   – 8  (IV) – 4   – 6 
 4) वन नवलवखत को सिल किें- 
 (i) (+ 9) + (+ 3) =   (vi) (11) + (– 2) = 
 (ii) (– 2) + (+ 8) =    (vii) (– 300) + (100)= 
(6) विक्त-स्थानों की पवूत ा कीवजए । 
 (i) – 3   +   …………….. = 0 
 (ii) 11   + (– 11) = .................. 
 (iii) 14   – .....................   = 16  
7) विक्त-स्थानों की पवूत ा  (> ,  <  एि ं=  ) वचह्न लगाकि कीवजए - 
 (i) (– 7)   +  (– 2) …………….  (– 2)  +  (– 4) 
 (ii) 10   +  (– 20) …………….  (– 20) –  (– 10) 
 (iii) 40   –  (– 10) …………….   – 40    +  (+70) 
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8) हल कीवजए- (BODMAS के वनयमों का प्रयोग कि) 
 1. 3 + 5 – 10  = …………………….  
 2.  3 × 4 + 2   = ……………………. 
9) सत्य / असत्य वलवखए - 
 (i) सबस ेछोटी ऋिात्मक पिूा ाङ्क सखं्या –1 ह ै।     
 (ii) सबस ेछोटी धनात्मक पिूा ाङ्क सखं्या 1 ह ै।    
 (iii) वकसी ऋिात्मक सखं्या का ऋिात्मक धनात्मक प्राप्त होता ह ै। 
 (iv) 0 ऋिात्मक पिूा ाङ्क सखं्या ह ै।      
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अध्याय – 4 
िवैिक गवित 

➢ िवैिक गवित के प्रयोग स ेजवटल अङ्कगवितीय गिनाए ँअत्यन्त ही सिल एि ं
त्ववित (जल्द) सम्भि हैं। 

एकावधकेन  :-  वजस सखं्या का एकावधक किना होता ह ैतो उस सखं्या के 
इकाई अङ्क (िायें ओि स ेप्रथम अङ्क) के ऊपि एक वबन्दु (•) लगा िते ेहैं। यह 
वबन्दु एकावधक वचह्न कहलाता ह।ै   एकावधकेन = एक अवधक किना 
 
 
  
 
 
 
एकावधकेन पिूिे  :- 
 एकावधकेन पिूिे िो िब्द “एकावधक” औि “पिू”े स ेबना ह।ै इन िब्दों का अथ ा 
“पिू ा स ेएक अवधक” ह।ै वन नवलवखत को ध्यान स ेिखेें ि समझें -जसै े: 
सखं्या 4732 में अङ्क 2 का एकावधकेन पिूिे वलखना ह।ै वजसका सङे्कत  
 473̇2 स ेनया मान प्राप्त होता ह।ै   =  4742 

एकावधक सखं्या एकावधक सङे्कत निीन सखं्या 
3 का एकावधक  3̇ 4 
7 का एकावधक 7̇ 8 
12 का एकावधक 12̇ 13 

125 में 2 का एकावधक 12̇5 135 
245 में 5 का एकावधक 245̇ 246 
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इस प्रकाि,  
 4732 में 3 का एकावधकेन पिूिे = 47̇32 अतः नया मान 4832 प्राप्त होगा। 
एकावधकेन पिूिे विवध िािा योग किना : इस विवध में िो अङ्कों का योग 10 
या अवधक होत ेही पिू ा अङ्क पि एकावधकेन का वचह्न लगा िते ेहैं। यही प्रवक्रया आग े
चलती िहती ह।ै 
उिाहिि  : सखं्या 18 एि ं36 का योगफल ज्ञात कीवजए। 

हल : 
   18 
+ 3̇6 
   54 

 

सङे्कत 
(i) िावहन ेअङ्कों का योग    =  8 + 6  =  14 
(ii) जो 10 स ेअवधक ह ैअतः नीच े4 वलखेंग ेतथा 6 के पिू ा 

अङ्क 3 पि एकावधकेन का वचह्न लगाएगं।े 
(iii)      1 + 3̇                    (3̇ = 3 + 1)  
   = 1 + 4 = 5 

उिाहिि :  7 रुपय े70 पसै े, 23 रुपय े45 पसै ेएि ं38 रुपय े50 पसै ेको जोवडय।े 
हल : 
  रुपय े   पसै े
     7 .  70 
   2̇3̇ .  45 
+ 38 .  50 
    69 .  65  

      

सङे्कत 
(i) 0 + 5 + 0 =  05 
(ii) 7 + 4 = 11 अतः 4 के पिूिे अङ्क 3 पि एकावधकेन  वचह्न 

लगता ह।ै िषेफल 1 + 5  =  06 वलखा गया योग िहाई 
के स्थान पि ।  

(iii) 7 + 3̇ = 11 अतः 3 के पिू ा अङ्क 2 पि एकावधकेन वचह्न      
(iv) िषेफल 1 +  8 = 9 नीच ेवलखा योग में सकैड ेके स्थान 

पि। 
(v) 2̇ + 3 = 6 नीच ेवलखा योग के स्थान पि। 
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एकन्यनूने :-  
 वजस सखं्या का एकन्यनूने किना होता ह ैउस सखं्या के नीच ेएक वबन्दु (•) 
लगा िते ेहैं। यह वबन्दु एकन्यनूने का वचह्न कहलाता ह।ै  
 एकन्यनूने :-  एक कम किना  

 सखं्या एकन्यनूने सङे्कत निीन सखं्या 
3 का एकन्यनूने 3 2 

234 में 3 का एकन्यनूने 234 224 

 एकन्यनूने पिूिे :-  एकन्यनूने पिूिे िो िब्द “एकन्यनू”औि “पिू”े स ेबना 
ह।ै वजसका अथ ा “पिू ा स े एक कम” ह।ै वन नवलवखत को ध्यान पिू ाक िखेें एि ं
समझकि साििी को पिू ा किें। 
उिाहिि : नीच ेिी गई साििी में एकन्यनूने पिूिे कि वलवखए :- 

सखं्या एकन्यनूने पिूिे सङे्कत निीन सखं्या 
234 में 3 का एकन्यनूने पिूिे 234 134 

246 में 6 का एकन्यनूने पिूिे 246 236 

731 में 3 का एकन्यनूने पिूिे 731  

543 में 4 का एकन्यनूने पिूिे 7  
पिमवमि अङ्क - वजन िो अङ्कों को आपस में जोडन ेपि योग10 आए , ि ेअङ्क पिस्पि 
पिमवमि अङ्क होत ेहैं। जसै े- 8 का पिमवमि अङ्क 2 होता ह।ै इसी प्रकाि 7 का 
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पिमवमि अङ्क 3 होता ह।ै आइय,े पिमवमि अङ्क के प्रयोग स ेएकन्यनूने पिूिे सिू 
िािा घटाि किना सीखत ेहैं। 
उिाहिि : 85 में स े26 को व्यिकवलत (अन्ति) कीवजए। 
हल: 
          85 
    − 26 
          59 

सङे्कत 
(i) 5 में स े6 नहीं घटता ह ैअतः 6 का पिमवमि 4 ह ैअब 

4 को 5 में जोडत ेह ैऔि 4 + 5 = 9 नीच ेवलखत ेहैं। 
(ii) ऊपि 5 के पिू ा अङ्क 8 में एक न्यनूने का वचह्न लगाएगं।े 
(iii)  (8 = 7) 7 में स े2 घटता ह ैअतः 7 – 2 = 5 नीच ेवलखेंग।े 

उिाहिि :   546 में स े287 घटाइय।े  
हल: 
        546 
     – 287 

259 
      

सङे्कत 
(i) 6 में स े7 नहीं घटता ह ैअतः 7 का पिमवमि अङ्क 3 ह ै

अब 6 औि पिमवमि अङ्क 3 का योग  6 + 3 = 9 नीच े
वलखेंग।े 

(ii) 6 के पिू ा 4 पि एकन्यनूने का वचह्न लगाएगं।े 
(iii) (4 = 3) 3 में स े8 नहीं घटता ह ैअब 8 नहीं घटता ह ैअब 

8 का पिमवमि अङ्क 2 ह।ै अतः (4 = 3) 3 को औि 
पिमवमि अङ्क 2 को योग कि 3 + 2 = 5 नीच ेवलखेंग।े 

(iv)   4 के पिू ा अङ्क 5 पि एकन्यनूने वचह्न लगाएगं।े 
अतः (5 = 4) 4 में स े2 घटता अब 4 – 2 = 2 को नीच े
वलवखए। 
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विचलन  :- 
 िवैिक गवित में सामान्यत: 10, 100, 1000 अथिा 10 की घात को सखं्या 
आधाि मानकि गिनाए ँसिलता स ेकी जाती हैं।  
 यवि सखं्या में स ेउसका आधाि घटा विया जाए तो िषेफल को विचलन कहत े
हैं।अतः आधाि स ेकम या ज्यािा मान को ही विचलन कहा जाता ह।ै आधाि स ेकम 
मान को ऋिात्मक विचलन ि अवधक मान को धनात्मक विचलन कहत ेहैं।  

विचलन = सखं्या - आधाि 
❖ किो औि सीखो  :- 

सखं्या विचलन 
9 10 स े वकतना कम   ........................  – 1 

85 100 स े वकतना कम ........................  – 15 
102 100 स े वकतना अवधक ......................  + 2 
113 100 स े वकतना अवधक ...................... 

विनकुलम ्  :-   
 िवैिक गवित में प्रयकु्त सखं्याओ ं के अङ्कों ऋिात्मक रूप में वलखन े को 
विनकुलम ् कहत ेहैं। यहा ँपि 5 स ेबड ेअङ्क को छोटे अङ्कों में बिलन ेस ेगिनाए ँ
छोटी सिल औि आसान हो जाती ह।ै 
 जसै े-  8 अङ्क 10 स े2 कम ह ै। (-2 को विनकुलम ् में वलखत ेहैं 2̅ ) 
अतः  8 = 10 –  2 = 10 + 2̅  =  12̅ 
उपय ुाक्त का विलोम किन ेपि सामान्य सखं्या प्राप्त किना सीखत ेहैं। 
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उिाहिि :   14̅ को सामान्य सखं्या बनाइय।े  
हल :  14̅ = 10 + 4̅  
   = 10 – 4 = 6 
 अतः  14̅ की सामान्य सखं्या 6 ह।ै  
उिाहिि :  64 का विनकुलम ् सखं्या में बिवलए – 
हल :    

 
    64 
= 0̇4̅4  
= 14̅4     

सङे्कत 
(i) अङ्क 4 को यथाित ् िखेंग ेतथा 6 का पिमवमि अङ्क 4 पि 

विनकुलम ् िखेा खींवचए । 
(ii) 4 पिूिे अङ्क 0 पि एकावधकेन वचह्न लगाइए । 
(iii) 0̇ = 1 वलवखए । 

विनकुलम ् सखं्या को सामान्य सखं्या में बिलना :- 
(i) विनकुलम ् सखं्या को सामान्य सखं्या में बिलन ेके वलए विनकुलम ् अङ्क का 

धनात्मक मान वलवजए। 
 (ii) विनकुलम ् सखं्या के वजस अङ्क के ऊपि िखेा (–) बनी हो उसका पिमवमि 

वलखेंग।े 
(iii) वजस अङ्क पि िखेा बनी हो उसस ेपिू ा अङ्क पि एकन्यनू वचह्न लगाए। 
(iv) यवि विनकुलम ् सखं्या में तीन अङ्क हैं, तो िहाई अङ्क को सामान्य में बिलन े

के बाि इकाई अङ्क बिलेंग।े 
उिाहिि :   24̅  को सामान्य सखं्या में बिवलए । 
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हल :   
= 24̅ 

सङे्कत 
(i) 4 के धनात्मक मान 4 का पिमवमि अङ्क 6 वलवखए । 

= 26  (ii) 4 के पिू ाि अङ्क 2 पि एकन्यनू का वचह्न  ( 2 ) लगाइए ।    
= 16 (iii) (2 = 1) 1को नीच ेवलखेंग े। 

उिाहिि :  53̅2̅को सामान्य सखं्या में बिवलए । 
 
= 5 3̅2̅ 

सङे्कत 
(i) िहाई के स्थान के धनात्मक अङ्क 3̅ का पिमवमि अङ्क 7 वलवखए। 

= 5 7 2̅  (ii) 3̅ के पिूिे अङ्क 5 पि एक न्यनू वचह्न लगाइए जसै े5 = 4   
= 4 7 2̅ (iii) इकाई के स्थान पि 2̅ के धनात्मक मान 2 का पिमवमि अङ्क 8 वलवखए। 
= 4 7 8 (iv) 2 ̅ पिू ा अङ्क 7 पि एकन्यनू वचह्न 7 लगाइए । 
=  4 6 8 (v)     7 = 6 नीच ेवलखें । 

पहाड ेवलखन ेकी िवैिक गवित पद्धवत (विनकुलम ् स)े :- 
िवैिक वचन्तन में पहाडों के क्रम (गिुज) का कई म िों में प्रमाि वमलता ह।ै 
• 10 का पहाडा- 
ििभ्यस्स्वाहा वि ित्य ै स्वाहा वि ित े स्वाहा चत्वावि ित े स्वाहा 
प चाित े स्वाहा षष्टय ै स्वाहा सप्तय ै स्वाहाऽिीत्य ै स्वाहा नित्य ै स्वाहा 
िताय स्वाहा सिास्म ैस्वाहा।          (तवैत्तिीय सवंहता : 7/2/18) 

 उपय ुाक्त म ि में 10 का पहाडा (100 तक)एि ं20 का पहाडा का उ लेवखत 
ह।ै इसके अवतविक्त तवैत्तिीय सवंहता के 7/2/15 (4 का पहाडा 20 तक) एि ं
तवैत्तिीय सवंहता (7/2/16) (5 का पहाडा 20 तक) में िी उ लेख वमलता ह।ै 
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आइए , िवैिक गवित में विनकुलम ् सखं्या स ेपहाड े वलखना सीखत ेहैं। वजसस े
पहाड,े पहाड जसै ेन लगकि बहुत सिल हो जात ेहैं। 
विवध :- (i) वजस सखं्या का पहाडा वलखना ह ैउस ेविनकुलम ् में बिवलए। 
  (ii) विनकुलम ् सखं्या के िहाई ि इकाई अङ्कों को पहचान े। 
  (iii) वनििेानसुाि विनकुलम ् अङ्कों में क्रमिः िायीं ओि घटाय ेएि ं

बायीं ओि जोडत ेजाए। 
आइय,ेहम उपय ुाक्त विवध अनसुाि पहाड ेवलखत ेह।ै 
उिाहिि :  8 का पहाडा वलवखए । 

हल:          08   
12̅   
08   

(0+1)    →   16       (8 – 2)   

(1+1)    →   24       (6 – 2)   

(2+1)    →   32       (4 – 2)   

(3+1)    →  40       (2 – 2)   

          (4+1)    →   52̅ = 48    (0 – 2 = 2̅ )  5 2̅  को सामान्य रूप में 
बिलन ेपि 52̅ 
       58 = 48     (4+1)    →    56       (8 – 2 = 6)  

                                   64      {इसी तिह आग ेिी}  

                                   72           
                                 80    
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 17 का पहाडा बनाइय े:- 
 सामान्य सखं्या  17 
     1̇3̅ 
 विनकुलम ् सखं्या  23̅ 
     17    23̅ = 20  –  3  =  17 
  (1 + 2)  34 (7 – 3) = 4  
  (3 + 2)  51 (4 – 3) = 1 
  (5 + 2) 72̅   = 68 (1 – 3 = –2)     72̅ का सामान्य रूप 68 ह।ै 
  (6 + 2)  85 (8 – 3) = 5 17 = 20  –  3  =  23 
  (8 + 2)  102 (5 – 3) = 2 
  (10 + 2) 121̅ = 119 (2 – 3 = 1̅) (121̅ = 129 = 119) 
  (11 + 2)  136 (9 – 3 = 6) 
  (13 + 2)  153 (6 – 3 = 3) 
  (15 + 2)  170 (3 – 3 =0) 
 िवैिक गवित स ेगिुन :- 
       12   गणु्य 
    ×  3   गिुक 
       36   गिुनफल 
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(1) ‘अ त्ययोि ािकेऽवप’ सिू  िािा गिुा :- 
 िवैिक गवित में यह सिू गिुा किन ेमें िहीं काम आता ह।ै जहा,ँ   
 (i) गणु्य औि गिुक के इकाई के अङ्कों का योग 10  हो तथा बावक अङ्क 

समान हो। 
 (ii) इकाई के अङ्कों को गिुा िो अङ्क में बनाकि िायीं तिफ वलखें। 
 (iii) इकाई के समान अङ्क का एकावधकेन लेकि गिुा कि गिुनफल को बायीं 

तिफ वलखें। 
उिाहिि  :   93 को 97 स ेगिुा कीवजए ।  
हल :   

  
   93 
× 97  
 9021 

सङे्कत 
(i) इकाई का अङ्कों का योग  =   3 + 7    =   10 
(ii) गणु्य औि गिुक के िहाई के अङ्क (समान अङ्क)  = 9 
         अतः िाया ँवहस्सा        =   3 × 7    =  21 
          बाया ँवहस्सा       =    9 × (9 का एकावधकेन) 
                                =    9 × 10   =  90 

अतः, 93 × 97 = 9021 
उिाहिि :   59 औि 51 का गिुा किें - 
हल : 

 
   59 
× 51  
 3009 

सङे्कत 
(i) 9 + 1 = 10 अतः 9 ि 1 का गिुा किें। 
         9 × 1 = 9 वजस ेहम 09 वलखेंग े(िो अङ्कों में वलखत ेहैं ) 
(ii) समान अङ्क 5 ह ैवजसका एकावधकेन 6 स ेगिुा किें। 
         5 × 6 = 30 बायें िाग में वलखा। 

 अतः, 59 × 51  = 3009 



 

 40 

2. विलोकनम ् सिू (िखेकि) स ेगिुा :-  
11 स ेगिुा :- 11 स ेगिुा की जान ेिाली सखं्या को कोष्ठक में िखें औि उसके िोनों 
तिफ एक-एक िनू्य लगा िें। िो-िो सखं्याओ ंको एक-एक कि िायें स ेबायीं ओि 
बढ़त ेहुए जोडना िरुू किें। िो सखं्याओ ंका जोड जब किी िी 10 स ेज्यािा हो 
जाय े तो िावहन े के स्थान का अङ्क अगले योग तक ले जाया जाएगा। जसै े वक 
सामान्यतः जोड कित ेसमय वकया जाता ह।ै  
उिाहिि :   3252 को 11 स ेगिुा किें। 
हल :  0       3 2 5 2   0 

 जसैा वनयम में बताया गया उसके वनििेानसुाि जोडन ेपि 
 =  0 + 3 /3 + 2 / 2 + 5 / 5 + 2 / 2 + 0  
      3        5      7          7           2 
  = 35772 
      अतः  3252 × 11 = 35772 
उिाहिि :   364279 को 11 स ेगिुा किें। 
हल :     0   (3  6  4  2  7  9 )   0 
 0 + 3 / 3 + 6 / 6 + 4 / 4 + 2 / 2 + 7 / 7 + 9 / 9 + 0 
     3           9         10         6   9       16      9 

   =  4007069  

अतः  364279 × 11   =  4007069  
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अभ्यास प्रश्नािली- 4 
1. वन नवलवखत बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन कीवजय।े 
(अ) सखं्या 12 का एकावधकेन होगा- 
 (I) 11   (II) 13 (III) 21 (IV) इनमें स ेकोई नहीं 
(ब) सखं्या 125 में 5 का एकावधकेन पिूिे का सकेंत होगा- 
 (I) 12̇5 (II) 125̇ (III) 1̇25 (IV) इनमें स ेकोई नहीं 
(अ) सखं्या 14 का एकन्यनूने होगा- 
 (I)   11 (II) 13  (III)   12    (IV)     इनमें स ेकोई नहीं 
(ब) सखं्या 134 में 3 का एकावधकेन पिूिे का सकेंत होगा- 
 (I) 1 ̣34 (II) 134  (III)  134 (IV)    इनमें स ेकोई नहीं 
(अ) सामान्य सखं्या 26 को विनकुलम सखं्या में बिलन ेपि …..प्राप्त होती ह।ै  
 (I)   14̅ (II) 4̅1  (III)     34 ̅̅ ̅̅ ̅   (IV)  इनमें स ेकोई नही 
(ब) विनकुलम सखं्या 134̅̅̅̅  को सामान्य सखं्या में बिलन ेपि …..प्राप्त होती ह।ै  
 (I)   76 (II) 067  (III)    076   (IV)  इनमें स ेकोई नहीं  
4. नीच ेिी गई सखं्या के एकावधकेन पिूिे सिू िािा योग ज्ञात कीवजए :- 

(i) (ii) (iii) (iv) (v) 
   38 
+ 44 

    37 
+  35 

    83 
+  18 

    39 
+  14 

    26 
+  36 
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2) नीच ेिी गई सखं्या में एकन्यनूने पिूिे सखं्या वलवखए :- 
 (i)  248 में अङ्क 4 का   (ii)  1345 में अङ्क 4 का  
 (iii)  1280 में अङ्क 8 का  (iv)  3467 में अङ्क 6 का 
3) एकन्यनूने पिूिे सिू स ेव्यिकलन (अन्ति) कीवजए।  

   43 
– 17 

    84 
–  57 

    56 
–  39 

    568 
–  279 

    842 
+  384 
 

2. सामान्य सखं्या को विनकुलम ् सखं्या में बिवलए । 
  (i)  8  (ii) 17  (iii) 27  (iv) 48 
3. विनकुलम ् सखं्या को सामान्य सखं्या में  बिवलए । 
  (i)  45̅   (ii) 43̅   (iii) 23̅  
 (iv) 14̅   (iv) 83̅4̅   (v) 74̅1̅ 
4. वन नवलवखत सखं्याओ ंस ेपहाड ेवलवखए। 
 (i)  12  (ii) 7  (iii) 6  (iv) 13 
• वन न का गिुनफल ज्ञात कीवजए :- अन्त्ययोिािकेऽवप सिू : 

   35 
× 35 

    48 
×  42 

    57 
×  53 

     89 
 ×  81 

    91 
 × 99 
 

• विलोकनम ् सिू स ेगिुा किें :-  
(i) 45 × 11  (ii) 97 × 11  (iii) 45 × 11 
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अध्याय – 5 
वि न 

वि न –    
➢ ऋग्ििे काल में वि न (िाग) की सविया का समवुचत प्रयोग वकया जाता था। 

परुुषसकू्त के एक म िानसुाि- 
“विपादूर्ध्ा उितै्परुुष: पािोऽस्यहेा िित्पनु:” (ऋग्ििे: 10/90/4) 

 अथा ात ् ,ऊपि (विव्यलोक में) वजसके तीन चिि ह ैउस वििाट परुुष में एक 
िाग स ेयह पनुः प्रकट हुआ ह।ै इस म ि िािा व्यक्त वकया गया ह ैवक उस वििाट 
परुुष के 3 पाि अथा ात ्  3

4
  िाग विव्यलोक में ह ैएि ंएक पाि स ेविश्व प्रकट हुआ ह ै। 

इसस ेयह स्पष्ट होता ह ैवक-  3
4
  +  1

4
   =  4

 4
   =   1 

➢ वि न एक सखं्या ह ैजो पिू ा इकाई के वकसी िाग (वहस्स)े को ििा ाती ह ै। वि न 
कहलाती ह ै। इकाई के वकए गए कुल िाग को ‘हि’ एि ंउसमें स ेवलए गए िाग 
को ‘अिं’ कहत ेहैं । वि न सखं्या में अिं को ऊपि ि हि को नीच ेवलखा जाता 
ह।ै 

➢ आकृवतयों में ििा ाय ेगय ेिाग को वि न के रूप  
वन न आकृवतयों के नीच ेवि न सखं्या वलवखए।  
(1) 
 

    (2) (3) 
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=   2
5
 = ............... = .............. 

(4) 
 

(5) (6) 

= ............... = ............... = 2 1
2
 

वि न के प्रकाि  -  
1.  उवचत (सम) वि न -  ऐसा वि न वजसमें अिं, हि स ेछोटा होता ह।ै उवचत 
वि न  कहलाता  ह।ै  उिाहिि :   5

7 
  ,   

2

3
  ,   

4

7
  ,   

15

18
 

2. अनवुचत (विषम) वि न - ऐसा वि न वजसमें अिं , हि स ेबडा होता ह।ै उस े
अनवुचत वि न कहत ेहैं।  उिाहिि : 15

3
   ,   

17

12
    ,    

53

13
    ,    

78

57
 

3.  वमवित वि न - अनवुचत वि न को एक पिू ा इकाई एि ं एक वि न (उवचत 
वि न) के योग के रूप में िी ििा ाया जा सकता ह।ै यह वमवित वि न कहलाती ह।ै 
उिाहिि : 5

4 
= 

4+1

4 
= 

4

4 
+

1

4 
 या 1 +

1

4 
   या    1 

1

4 
  

 इस ेएक सही एक बटा चाि पढ़त ेहैं। 
आइए, विषम वि न को वमवित वि न के रूप में व्यक्त किना सीखत ेहैं। इसके वलए 
हम अिं को हि स ेिाग िकेि िागफल औि िषेफल प्राप्त कित ेहैं। वफि वमवित 
सखं्या को  िागफल   िषेफलिाजक   के रूप में वलखत ेहैं।  
उिाहिि :   7

3
  को वमवित वि न में बिवलए। 

 यहा ँ7 (अिं),  3 (हि) स ेबडा ह।ै अतः यह अनवुचत (विषम) वि न ह।ै 
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➢ अनवुचत (विषम) वि न स ेवमि वि न में बिवलए । 
विषम वि न को वमवित वि न में बिलन ेके वलए  िागफल  िषेफलिाजक  के रूप में वलखत े
हैं। 
हल : 7

3
 3     7 2

−6
    1

       = 2
1

3
 

   = िागफल  िषेफलिाजक  
7

3
   =  3+3+1

3
   =  3

3
 + 3

3
 + 1

3
  ↔  1 + 1 + 1

3
   = 2 + 

1

3
 या    2 

1

3
 

 इस ेिो सही एक बटा तीन पढ़त ेहैं। 
➢ वमवित वि न को विषम विन्न में बिवलए - वमवित वि न =  पिू ा   अिंहि    को 

विषम (अनवुचत) वि न के रूप में व्यक्त किन ेके वलए पिू ा को हि स ेगिुन कि 
गिुनफल में अिं को जोडत ेहैं । तब विषम वि न   (पिू ा × हि )  + अिं

हि   होता ह।ै 
या वमवित वि न को विषम वि न में बिलन ेके वलए  (पिू ा × िाजक)+िषेफल  

िाजक   के 
रूप में वलखत ेहैं।    

उिाहिि : वमवित वि न को विषम वि न में बिवलए  -  
हल : (i) 2

3

4
 = (2 × 4) + 3

4
   = 8 + 3

4
      =  11

 4
 

 (ii) 3
2

7
 = (3 × 7) + 2

7
   = 21 + 2

7
     =  23

7
 

   3
2

7
 =  23

7
 

➢ वि नों की तलु्यता को जानन ेके वलए पिस्पि वि नों के अिं औि हि का गिुन 
किन ेकी विवध बतात ेहैं। यवि गिुनफल समान प्राप्त हो तो इन्हें तलु्य वि न 
जानना चावहए। 
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उिािहि : 3

7
  के तलु्य िह वि न ज्ञात कीवजए वजसका हि 63 ह।ै 

हल :  हम जानत ेहैं वक - 
  3

7
=

63
 

  3 × 63     =       × 7 होना चावहए । 
पिन्त ु 63 = 7 × 9 ह ै। 
इसवलए, 3 × 7 × 9 =       ×  7 
  3 × 9 × 7 =       ×  7  
  27 × 7  =       ×  7 
तलुना किन ेपि, 27 =  
अथा ात ्   27

63
 सखं्या हुई। अतः 3

7
=

27

63
 

समान वि न - समान हि िाली वि न, समान वि न कहलाती ह।ै  
उिाहिि :  2

17
   ,   5

17
   ,   16

17
   ,  12

17
  यहा ँसिी समान वि न ह।ै  

समान वि नों की तलुना : िो समान वि नों की तलुना किें। 
जसै:े     2

7
  औि  5

7
 

      2

7
   

       5
7
 

िोनों वि नों में पिू ा को 7 बिाबि िागों में वििक्त वकया गया ह।ै इन 7 बिाबि िागों 
स,े हम 2

7
  औि 5

7
 के वलए क्रमिः 2 औि 5 िाग लेत ेहैं। स्पष्ट ह ैवक 5 िागों सगंत 

िाग, 2 िागों के सगंत िाग स ेबडा ह।ै अतः 5
7
  > 2

7
   ह।ै 
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असमान वि नों की तलुना - िो विन्नें असमान होती ह,ै यवि उनके हि वि न-वि न 
हो।   जसै े 1

2
  औि  1

7
 असमान वि न ह।ै 

          1
2
               

       1
7
 

असमान वि नों  1
2
  औि  1

7
  के एक यगु्म पि विचाि कीवजए , वजसमें अिं समान 

ह।ै  1
2
  बडा ह ैया  1

7
  ? इस ेहल किन ेके वलए हम इनके हि का लघतु्तम समापित्य ा 

(LCM) लेकि हि को समान किेंग।े 
 2 एि ं7 का लघतु्तम समापित्य ा = 14 ह।ै  
 अथा ात ्   1

2
 × 7

7
  =  7

14
  एि ं   1

7
 × 2

2
  =  2

14
 

 अथा ात ्  वि न  7

14
  एि ं 2

14
  के अिं में 7 बडा ह ैया  2 , अिश्य ही 7 बडा 

ह।ै  इसवलए ,  7

14
  >  2

14
     

 या     1
2
   >   1

7
 

➢ यवि िो वि नों में अिं समान हो, तो िोनों वि नों में छोटे हि िाली वि न ही बडी 
होती ह।ै  

जसै े: (अ)  3
5
  औि  3

7
  में कौन सी वि न बडी ह।ै 

उत्ति :  उपय ुाक्त िोनों वि नों में अिं समान ह ै,यहा ँछोटा हि 5 औि बडा हि 7 
ह।ैतब छोटे हि िाली वि न बडी होती ह।ै ( जब अिं समान हो )  

  इसवलए  3
5
  > 3

7
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अभ्यास प्रश्नािली – 5 
1. वन नवलवखत बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन कीवजय।े 
(अ) वन नवलवखत में स ेकौन-सी एक उवचत वि न  सखं्या ह।ै 
 (I)   8

10
 (II) 5

2
  (III)     2

1
    (IV)     इनमें स ेकोई नहीं  

(ब) वन नवलवखत में स ेकोई उवचत वचह्न लगाइय ेह:ै  15

2
       5

2
 

 (I)  < (II) > (III)    =    (IV)     इनमें स ेकोई नहीं  
(स) वन नवलवखत में स ेकौन-सी सबस ेछोटी वि न  सखं्या ह।ै 
 (I)   12

7
  (II) 55

7
   (III)     17

7
    (IV)      37

7
   

(ि) वमवित वि न  3  2
7
 को विषम वि न  में बिलन ेपि .......... प्राप्त होता ह।ै 

 (I)    22

7
 (II)  13

7
    (III)     12

7
    (IV)     इनमें स ेकोई नहीं   

2. िी गई आकृवत के छायावंकत िाग को वि न के रूप में वलवखए । 
(1) 
 

(2) (3) 
 

3. विय ेगए वि नों को वचिों िािा ििा ाइय े। 
 (1) 3

5
  (2) 3

6
  (3) 2

2

5
  (4) 4

7
 

5. वन न विषम वि न को वमवित वि न में बिवलए । 
 (1) 13

2
 (2) 20

3
 (3) 110

12
 (4) 18

4
 (5) 23

2
 

7. वमवित वि न को विषम वि न में बिवलए। 
 (1) 1

2

7
 (2) 3 3

5
 (3) 4 2

8
 (4) 2 3

7
 (5) 5 4

8
 

8. 35 वमनट, एक घण्टे का कौन-सा वि न ह ै? 
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अध्याय - 6 

ििमलि सखं्या 
ििमलि सखं्या :- एक खण्ड के 10 बिाबि िाग किन ेपि प्रत्यके िाग पि प्रत्यके 
िाग के इकाई का 1/10 (एक ििािं) होगा। इस ेहम ििमलि रूप 0.1 वलख 
सकत ेहैं। 
ििमलि के स्थानीय मान :- वकसी सखं्या में अङ्कों का मान उसके स्थानीय 
मान पि वनि ाि किता ह।ै  सखं्या 425 में  
  4 सकैड ेिाले स्थान पि ह ैअतः  4 ×  100 =  400  
  2 िहाई िाले स्थान पि ह ैअतः   2 ×  10 =  20 
  5 इकाई िाले स्थान पि ह ैअतः   5 ×  1 =  5 
  
 
 
अब कुछ ििमलि सखं्या के स्थानीय मान वलखत ेहैं। 
ििमलि सखं्या सकैडा िहाई इकाई ििािं ितंाि 

124.5 1 2 4 5 
 

551.41 5 5 1 4 1 
124.32 

     

321.2 
     

सखं्याओ ंमें बायीं ओि स े िायीं ओि जान े पि 
स्थानीय मान 1

10
 िाग प्राप्त होता जाता हैं।  
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ििमलि सखं्याओ ंको पढ़ना :- हम 34.57 रु. को, चौतीस ििमलि पाचँ 
सात रुपय ेपढ़ेंग,े आप िी ििमलि सखं्या को िब्दों में वलखें। 
  (1) 45.38  = ……………………………… 
  (2) 125.78  = ……………………………… 
ध्यान िखें :  ििमलि सखं्याओ ंको इकटे्ठ नहीं पढ़ा जाता ह ै। ििमलि सखं्याओ ं
में वबन्दु हमिेा इकाई औि ििािं के बीच लगाया जाता ह ै। जसै े: 17.45 इस ेहम 
सिह ििमलि पतैालीस नहीं पढ़कि सिह ििमलि चाि पाचँ पढ़त ेहैं।  
ििमलि सखं्याओ ंका विस्ताि रूप :-  
 135.4 = 100 + 30 + 5 +  4

10
 

 43.7  = 40 + 3 + 7

10
 

सखं्या िखेा पि वनरूपि :- वनम्न सखं्या िखेा पि ििमलि सखं्या को ध्यान 
पिू ाक िखेकि समझ-े

 
ििमलि रूप  
वन न उिाहिि िखेें - 
 i) 7 इकाई औि 5 ििािं          
हल : 7 इकाई औि 5 ििािं 
         = 7 + 5

10
 

 =  7.5  

ििािं का अथ ा िसिा ं
वहस्सा होता ह।ै अत:  
1 ििािं = 1

10
 = 0.1 

            
10
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 ii) 3 सकैडा 8 िहाई 5 इकाई 7 ििािं  
हल :     300 + 80 + 5 +  7

10
 =  385.7 

ििमलि सखं्याओ ंको वि न के रूप में वलखना :- वकसी ििमलि सखं्या 
को वि न रूप में बिलन ेके वलए ििमलि को हटा कि हि में उसके स्थान पि एक 
एि ंििमलि के आग ेवजतन ेअङ्क हो उतन ेिनू्य लगात ेहैं। 
आइए , उिाहिि के माध्यम स ेसमझत ेहैं –  
 (1)  25. 6  = 25.6

10
 

 (2)  35 . 47   = 35.47

100
 

ििमलिों का प्रयोग :- 
धन - हम जानत ेहैं वक 100 पसै े= रु. 1  
 अतः 1 पसैा    =    रु. 1

100
    =   रु. 0.01 

• 135 पसै ेमें वकतन ेरुपय ेहोंग े? 
 135 पसै े   =  रु. 135

100
     =   रु. 1.35 

          =   यह 1 रुपया 35 पसैा होगा। 
लम्बाई - हम जानत ेहैं वक  1 स.ेमी.     =      𝟏

𝟏𝟎𝟎
  मी.    =    0.01 मी.  

इस प्रकाि मजे की ऊपिी सतह की लम्बाई  
        186 स.ेमी.   =    100 स.ेमी.   +   86 स.ेमी. 
            =    100

100
  मी.      +     86

100
 मी.  

    =   1 मी.    +    0.86 मी.    =   1.86 मी. 
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➢ याि िखन ेयोग्य बातें - 
  10 वमलीमीटि    =   1 स.ेमी. 
  100 सणे्टीमीटि  =   1 मीटि 
  1000 मीटि       =   1 वकलोमीटि 
अतः , 1 वमलीमीटि   =   1

10
 सणे्टीमीटि  =   0.1 सणे्टीमीटि   

  1 सणे्टीमीटि   =   1

100
  मीटि    =   0.01 मीटि 

    1 मीटि     =   1

1000
        =   0.001 वकलोमीटि 

िजन - हम जानत ेहैं वक 
   1000 ग्रा.    =    1 वक.ग्रा. 
 अतः ,  1 ग्रा.    =  1

1000
 वक.ग्रा.    =     0.001 वक.ग्रा. 

इस प्रकाि 2350 ग्रा. =  200 ग्रा. + 350 ग्रा.   
या      =   2000

1000
 वक.ग्रा. + 350

1000
 वक.ग्रा. 

या      =  2 वक.ग्रा. + 0.350 वक.ग्रा. 
             =  2.350 वक.ग्रा.        [ क्योंवक 1

1000
 वक.ग्रा. = 0.001 वक.ग्रा.] 

अतः थलेै में कुल 2.350 वक.ग्रा. सब् जी थी । 
ििमलि सखं्या के योग एि ंव्यिकलन :- 
उिाहिि :  (32.64 औि 2.41) को जोवडए) 
हल :    32.64         
       +   2.41 
   35.05 
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ध्यान िखें :  ििमलि के नीच ेििमलि वलखत ेहुए सखं्याओ ंको व्यिवस्थत किें। 
सखं्याओ ंको पिू ा बनान ेके वलए ििमलि के बाि उतन ेही िनू्य लगाए जात ेहैं, 
वजतन ेदूसि ेििमलि के बाि अङ्क हों। ििमलि के बाि िनू्य लगान ेस ेििमलि 
सखं्याओ ंके मान में कोई पविित ान नहीं होता । 
ििमलि सखं्याओ ंको घटाइय े:- 
(1) 7.4 में 3.2 घटाइय े।  (2) 8.42 में स े3.61 को घटाइय े। 
हल :  7 .  4    हल :  8 . 42  
     – 3  . 2                – 3 . 61  
  4 .  2      4 . 81 
ििमलि सखं्या की तलुना :-  िो ििमलि सखं्यों की पिस्पि तलुना में सि ाप्रथम 
तलुना सखं्या के पिू ा िाग (जो की ििमलि वबदंु के बायीं ओि के अङ्क होत ेहैं) स े
िरुू की जाती ह ै। यवि पिू ा िाग समान ह,ै तो ििािं स्थान के अङ्कों की तलुना की 
जाती ह ैऔि यवि य ेअङ्क िी समान हों तो अगले अङ्क (ितािं) को िी िखेें । यह 
क्रम आग ेबढ़ता िहता ह ै। आइए, उिाहिि स ेसमझत ेहैं ।  
 कौन-सी सखं्या बडी ह ै? 2.6 या 2.14 ? यहा ँहम िखेत ेहैं की िोनों सखं्याओ ं
के बायें ओि के अङ्क समान हैं, अतः हम ििमलि सखं्याओ ंमें पहले ििािं औि 
ितािं अङ्क की तलुना कित ेहैं। 2.6 ि 2.14 में ििािं के स्थान पि 2.6 में  6 
ििािं ि 2.14 में 1 ििािं  ह।ै 
   ििािं  6    >    1 
   अतः,       2.6   >    2.14  
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अभ्यास प्रश्नािली- 6  
1. वन नवलवखत बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन कीवजय।े 
(अ) सकू्ष्मरूप होगा-  30  +  4  +  5

10
  + 3

100
 

 (I)  30.53 (II) 34.35  (III) 34.53  (IV)   इनमें स ेकोई नहीं  
(ब) सकू्ष्मरूप होगा-  150  +  3

100
 

 (I)  150.3   (II)   150.300    (III)   150.03   (IV)     150.003  
 (स)  पाचँ सकैडा सात ितािं को वन न रूप में वलखत ेह।ै 
 (I)  500.007 (II)  50.007 (III)   500.07  (IV)   इनमें स ेकोई नहीं  
2. वन न ििमलि सखं्याओ ंका विस्ताि रूप में वलवखए । 
 (i) 23.4  (ii) 37.81  (iii) 135.7  
3. वन न में स ेप्रत्यके ििमलि रूप में वलवखए । 
 (i)   चौिह ििमलि नौ  (ii)  छ: सौ ििमलि सात 
4.  वन न ििमलि सखं्या के विस्ताि को सकू्ष्म रूप में वलवखए । 
 (1) 3

10
  (2) 4 + 8

10
  (3) 300 + 80 + 8 + 1

10
 

5.  वन न ििमलि सखं्या को वि न रूप में वलवखए। 
 (i) 2.5  (ii) 13.7  (iii) 21.25  (iv) 6.7 
6.) वन न ििमलि सखं्याओ ंको जोवडय े? 
 7 . 4            
+  8 . 5 
   

 7 . 1    
 + 1 . 9   

   7.4             
–3.5  

 2.4  
   – 1.7 

7) वन न ििमलि सखं्या की तलुना किें ? 
 (क) 4.7  4.7   (ख) 4.73   4.734   
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अध्याय - 7 

अनपुात एि ंसमानपुात 
िाग (वििाजन) िािा तलुना - एक वकताब का मलू्य रु. 30 औि एक पने का 
मलू्य रु.10 ह।ै यवि हम उनके मलू्यों का अन्ति लें , तो यह रु. 20 होगा। यवि हम 
िाग िािा तलुना किें तो िह वनम्न प्रकाि स ेहोगी -   

वकताब का मलू्य
कलम (पने)का मलू्य  =  

30

10
 =  

3

1
 

 हम कह सकत ेहैं वक वकताब का मलू्य कलम के मलू्य स ेतीन गिुा अवधक ह।ै 
इस प्रकाि कुछ पविवस्थवतयों में िाग िािा की गई तलुना को अनपुात कहा जाता ह।ै 
अनपुात – अनपुात हमिेा िो सजातीय िावि में होता ह।ै एक िावि का दूसिी 
िावि में िाग िने ेपि अनपुात प्राप्त होता ह ै। 
आइय ेउिाहिि स ेसमझत ेह-ै एक पने का मलू्य 10 रु. औि िबड का मलू्य 2 रु. ह ै
तो पने एि ंिबड के मलू्य स ेवकतन ेगिुा अवधक ह ै? स्पष्ट ह ैवक पाचँ गिुा अवधक 
ह।ै उक्त उिाहिि में हमन ेिो िावियों की ‘वकतन’े गिुा के रूप में तलुना की यह 
तलुना अनपुात कहलाता ह।ै हम अनपुात को ‘ ∶ ’ वचह्न िािा ििा ात ेह।ैहम कह 
सकत ेहैं वक-      

अनपुात =  
10

2
 =  

5

1
= 5 ∶ 1 

उिाहिि : यवि अिंलु के पास 60 रु.औि वहमािं ुके पास 30 रु. ह,ै तो वन न का 
  अनपुात ज्ञात कीवजए । 



 

 56 

हल : (क) अिंलु के पास, वहमािं ुस ेवकतन ेगिुा अवधक रुपय ेह?ै 
अनपुात = 

अिंलु के रुपये
वहमािं ुके रुपये  =  

60

30
 =  2 

  अतः  अिंलु के पास वहमािं ुस ेिो गिुा रुपय ेहैं। 
हल : (ख) वहमािं ुके पास, अिंलु स ेवकतन ेगिुा कम रुपय ेहैं ? 
  अनपुात = 

वहमािं ुके रुपये
अिंलु के रुपय े

 =  
30

60
 =  1 ∶ 2 

  अतः  वहमािं ुके पास अिंलु स ेआध ेरुपय ेहैं।  
तलु्य अनपुात -  वकसी िी अनपुात का तलु्य अनपुात अिं औि हि में एक समान 
सखं्या स ेगिुा या िाग िािा प्राप्त वकया जाता ह।ै 
गिुा के िािा तलु्य अनपुात - 
उिाहिि :  6 ∶ 4 के िो तलु्य अनपुात वलवखए।  
हल:    6 ∶ 4 =  

6

4
 =  

6×2

4×2
 =  

12

8
 

6 ∶ 4 =  
6

4
 =  

6 × 3

4 × 3
 =  

18

12
 या  3

2
 

अत: 6 ∶ 4  के िो तलु्य अनपुात 12

8
  एि ं 3

2
  हैं। 

िाग िािा तलु्य अनपुात -  
उिाहिि :   32

64
  के िो तलु्य अनपुात वलवखए - 

हल :      अनपुात       32

64
 =  

32÷2

64÷2
 =  

16

32
  

32

64
 =  

32 ÷ 4

64 ÷ 4
 =  

8

16
   

 अत: 6 ∶ 4  के िो तलु्य अनपुात 16

32
 एि ं 8

16
 हैं। 
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विवि न पविवस्थवतयों में अनपुात -  
ध्यान िीवजए  - 4 ∶ 5  अथिा 4

5
    

उिाहिि अजय औि विव्यकान्त के बीच 100 रुपय ेको 2 ∶ 3 में वििावजत किें ? 
हल : अनपुात के िो वहस्स े2 औि 3 हैं 
 अतः िोनों वहस्सों का योग  2 + 3 = 5  
अतः, इसका अथ ा ह ैवक यवि 5 रु. ह ैतो अजय को 2 रुपय ेऔि विव्यकान्त को 3 
रुपय ेवमलेंग े? 
 अतः  अजय का वहस्सा    = 100 × 

2

5
 = 40 रु.  

 औि विव्यकान्त का वहस्सा    = 100 × 
3

5
 = 60 रु.  

समानपुात - यवि िो अनपुात एक समान ह,ै तो ि ेसमानपुात में ह ैऔि इन्हें 
समान किन ेके वलए  ‘∷’  या  ‘=’ वचह्न का प्रयोग वकया जाता ह।ै 
   𝑎 ∶ 𝑏 ∷   𝑐 ∶ 𝑑 
 यहा ँहम a ि d को बाहिी िाविया ँतथा c ि b को आन्तविक िाविया ँकहत ेहैं। 
यवि चाि िाविया ँसमानपुात में  ह ैतो 
 बाहिी िावियों का गिुनफल   =  आन्तविक िावियों का गिुनफल 
   बाह्य पि 
उिाहिि :  10 ∶ 15 ∷  2 ∶ 3 
    मध्य पि 
 उक्त में 10, 3 बाह्य पि हैं औि 15, 2 मध्य पि हैं। 
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 अथा ात ् बाह्य पिों का गिुनफल   =  मध्य पिों का गिुनफल 
           10  ×  3  =      15  ×  2 
         30  =  30 
  अतः िाविया ँसमानपुात में ह ै। 
उिाहिि : 3 वक.ग्रा. अगंिू का मलू्य 180 रु. तथा 4 वक.ग्रा. तिबजू का मलू्य 200 

रु. ह ै। बताइय ेक्या य ेसमानपुात में हैं या नहीं । 
हल : अगंिू एि ंतिबजू के िजनों का अनपुात 3 ∶ 4 ह ैअगंिू एि ंतिबजू के मलू्यों 

का अनपुात = 180 ∶ 200 या  9

10
  ह।ै 

 अतः 3: 4  =   180: 200 या   9 ∶ 10   
 अतः  3 ∶ 4  औि 9 ∶ 10  समान नहीं ह।ै 
अथा ात ्, बाह्य पि का गिुनफल   =   मध्यपि का गिुनफल 
   3 × 10      =      4 × 9 
     30     =    36    
 इस प्रकाि चािों िावियों 3, 4, 180, 200 समानपुात में नहीं ह ै। 
उिाहिि :    समानपुात में ‘ह’ै  या ‘नहीं’ -  8, 6, 48, 36 
हल :  8 ∶ 6 ∷ 48 ∶ 36  
 =>   8 × 36  =   48 × 6 
 =>     288    =     288     
 अतः 8, 6, 24 औि 36 समानपुात में ह ै। 
ऐवकक वनयम :-  ऐवकक वनयम एक ऐसी गवितीय सविया ह ैवजसमें एक िस्त ुका 
मलू्य ज्ञात किके अनके िस्तओु ंका मलू्य वनकालन ेकी वक्रया की जाती ह।ै  

एक िस्त ुका मलु्य =   िी गई िस्तओु ंका मलू्य  

िस्तओु ंकी सखं्या  
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उिाहिि : यवि 2 पषु्प माला का मलू्य 30 रु. ह ैतो 5 मालाओ ंका मलू्य वकतना 
होगा ? 

हल :  चूवँक 2 पषु्प माला का मलू्य =  30 रु. ह।ै 
  ∴  1 पषु्प माला का मलू्य    =  30

2
  = 15 रु. 

  ∴  5 मालाओ ंका मलू्य      =  5 × 15      =  75 रु. 
 अतः 5 पषु्प मालाओ ंका मलू्य 75 रु. होगा। 
उिाहिि : यवि 5 कुवस ायों का मलू्य 500 रु. ह ैतो 1000 रु में वकतनी कुवस ाया ँ

खिीिी जा सकती हैं ? 
हल :  चूवँक 5 कुवस ायों का मलू्य  = 500 रु. 
  ∴  1 कुसी का मलू्य  = 500

5
  = 100 रु. 

  तब 1000 रु में कुवस ाया ँखिीिी जा सकती =   1000

100
   =  10 

  अतः 10 कुवस ाया ँखिीिी जा सकती हैं। 
याि िख े-   कम होय तो िाग जाय, अवधक होय तो गिुा वकया जाय 
   पछूा जाय तो अन्त में वलखा जाय 
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अभ्यास प्रश्नािली - 7 
1. वन नवलवखत बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन कीवजय।े 
(अ) अनपुात 40 ग्राम स े1वकलोग्राम =  ........... 
 (I) 4:5   (II)  2:5 (III)  5:10  (IV) 4:5 
(ब) वन नवलवखत में स ेकौन-सा सत्य ह ै? 
 (I) 15 : 40 :: 10 : 30 (II)   16 : 48 :: 25 : 75 
 (III) 4 : 6 :: 3 : 4  (IV)  2 :10 :: 3 :12 
2. वपता एि ंपिु की आय ुका अनपुात 4 ∶ 3 ह ैिोनों की आय ुका योग 70 ह ैतब 

वपता एि ं पिु की आय ुज्ञात कीवजए । 
3. वन न का अनपुात कीवजए। 
 (i) 25 का 70 स े   (iii) 35 वमवनट का 70 वमनट स े  
4. वन न में स ेप्रत्यके के िो-िो तलु्य अनपुात ज्ञात कीवजए । 
 (i) 5

3
  (ii) 3

7
  (iii) 5

4
  (iv) 4

3
 

5. क्या िी गय ेअनपुात 30 स.ेमी. : 36 स.ेमी. औि 10 मीटि : 12 मीटि 
 समानपुात में ह ै? 
6. यवि 10 लीटि दूध का मलू्य 180 रु. ह ैतो 3 लीटि दूध का मलू्य वकतना 

होगा? 
7. आिीष गिपवत उत्सि में निैदे्य लगान ेके वलए 5 वकलो मोिक 1000 रु. में 

बाजाि स ेखिीिता ह ैतो बताइय े, यवि िह 3 वकलो मोिक खिीिता तो उस े
वकतन ेरुपय ेकी आिश्यकता होगी ?  
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अध्याय - 8 

आधािितू ज्यावमतीय सकंल्पना 
➢ ज्यावमवतय कम्पास ब क्स में आन ेिाले यन्त्रों के नाम औि प्रयोग के बाि ेमें 

जानकािी  
1. रूलि (से्कल) अथिा सीधा वकनािा 
 

विििि-  आपके ज्यावमवत ब क्स में िी गई रूलि (से्कल) में एक वकनाि ेके अनवुिि 
सणे्टीमीटि तथा दूसि ेवकनाि ेपि इञ्चों के वचह्न होत ेहैं। 

अनपु्रयोग-  िखेाखण्डों को खींचना औि उनकी लम्बाइयों को मापना 
2. पिकाि (compasses)  
विििि -  पिकाि के िो वसि ेमें एक वसिा नकुीला होता ह।ै औि 

दूसि ेवसि ेपि पवेिल िखन ेका स्थान होता ह।ै 
अनपु्रयोग -  बिाबि लम्बाई अवङ्कत किन ेके वलए , पिन्त ुउन्हें मापन े

के वलए नहीं। चाप औि ितृ्त खींचन ेके वलए। 
3.  वडिाइडि (Divider)  
विििि -  इसके िो नकुीले वसि ेहोत ेहैं। 
अनपु्रयोग - लम्बाइयों वक तलुना किन ेके वलए 
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4. सटे स्क् ियेि (गवुनया) 
विििि -  िो वििजुाकाि य ि ह ैवजसमें एक 

के िीषों पि कोि 45º, 45º, 90º 
हैं औि दूसि ेमें यह कोि 30º 60º 
90º होत ेहैं। 

अनपु्रयोग - लम्ब िखेाओ ंऔि समान्ति िखेाओ ंको खींचना। 
5.  चािँा (कोि मापक) 

 
विििि - एक अध ाितृ्ताकाि य ि वजस पि 180º िाग वचवह्नत होत ेहैं। यह मापन 

िायीं ओि स े0º स ेप्रािम्भ होकि बायीं ओि 180º पि समाप्त होता ह।ै 
अनपु्रयोग -  कोिों को खींचना औि मापना 
वबन्दु :- वबन्दु एक ऐसी ज्यावमवत आकृवत ह ैवजसमें न लम्बाई ,न चौडाई औि न 
ही मोटाई होती ह।ै यवि तीन वबन्दु या अवधक वबन्दु एक ही िखेा पि वस्थत हो तो 
सिेंख वबन्दु कहलात ेहैं। 
    A             B          C 
एक कागज पि पवेिल के नवुकले वसि े स े चाि वबन्दु अवङ्कत कीवजए उन्हें नाम 
PQRS िीवजए ।    P              Q                
             R     S 
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उिाहिि : िी गई आकृवत में वकतन ेवबन्दु अवङ्कत हैं ? 
हल :  िी गई उपय ुाक्त आकृवत में 5 वबन्दु हैं।  
  (वबन्दु A, B, Q, P, S) 
िखेाखण्ड - िो वबन्दुओ ंको जोडन ेिाला सबस ेछोटा िास्ता एक िखेाखण्ड ििा ाता 
ह ैवबन्दु A औि वबन्दु B को वमलान ेिाले िखेाखण्ड को 𝐀𝐁̅̅ ̅̅  स ेििा ात ेहैं।  
    A   B 
    A   B   
 उपय ुाक्त िो वबन्दु स ेवमलान ेिाले िखेाखण्ड को हम  AB̅̅ ̅̅   औि  BA̅̅ ̅̅   िोनों 
एक ही िखेाखण्ड को ििा ात ेहैं। 
उिाहिि : से्कल का प्रयोग किके 3.7 स.ेमी. की िखेा खींवचए वचि- से्कल/पमैाना 
             

 
िखेा -  
 जब एक िखेाखण्ड को िोनों तिफ अनन्त तक विस्तावित वकया जाता ह।ै तो 
हमें एक िेखा प्राप्त होती ह ैअथा ात ् AB को A स ेआग ेएक वििा औि B स ेआग े
दूसिी वििा में विस्ततृ किन ेपि िेखा प्राप्त होती ह ैवजस े AB ⃡      स ेििा ात ेहैं। 
   A                B 
   A   B   𝐴𝐵̅̅ ̅̅    िखेाखण्ड 
   A   B   AB ⃡       िखेा 

A 

B 

S 

Q 

P 

A B 
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उिाहिि :  वन न आकृवत के िखेा के नाम वलवखए।  

 
उपय ुाक्त िी गई आकृवत में तीन िखेाए ँहैं वजनके नाम AP ⃡    ,  QR ⃡      एि ं BC ⃡      
ध्यान िहें : िखेा को ििा ान ेके वलए ( ) का प्रयोग  वकया जाता ह।ै 
वकिि :- वकिि िखेा का एक िाग होता ह ैयह एक वबन्दु स ेप्रािम्भ होती ह ैवजस े
प्रािवम्भक वबन्दु कहत ेहैं। औि एक वििा में वबना वकसी अन्त के विस्ततृ होती ह।ै िी 
गई आकृवत 
     A   P  
 (a) यहा ँवबन्दु A जो वकिि का प्रािवम्भक वबन्दु ह।ै 
 (b) P वबन्दु, जो वकिि पि एक अन्य वबन्दु ह।ै 
 (c) इस ेहम AP       स ेििा ात ेहैं। 
उिाहिि :  वन न आकृवत का प्रािवम्भक वबन्दु एि ंअन्य वबन्दु कौन-सा ह ै? 
हल :   B    C 
 उपय ुाक्त िी गई आकृवत में, वबन्दु B वकिि (BC      ) का प्रािवम्भक वबन्दु ह ैएि ं
वबन्दु C, वकिि (BC      ) पि एक अन्य वबन्दु ह।ै 
प्रवतचे्छिी िेखाए ँ- जब िो विवि न िखेाए ँएक-दूसि ेको वकसी एक वबन्दु पि वमलती 
या काटती हैं, तो ि ेप्रवतचे्छिी िखेाए ँकहलाती हैं।   
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                    P    

 
उपय ुाक्त में िो िखेाए ँℓ1 औि ℓ2 ििा ाई गई हैं। य ेिोनों िखेाए ँवबन्दु P पि वमलती 
या काटती हैं ।अतः, ℓ1 औि ℓ2 िखेाए ँप्रवतचे्छिी िखेाए ँकहलाती हैं। औि वबन्दु 
P को प्रवतचे्छि वबन्दु कहत ेहैं। उपय ुाक्त प्रवतचे्छिी िखेा की आकृवत िखेकि समझ 
सकत ेहैं वक 
 (1) िो िखेाए ँएक ही वबन्दु पि प्रवतचे्छि किती हैं। 
 (2) िो या िो स ेअवधक िखेा िी एक ही वबन्दु पि प्रवतचे्छि कि सकती हैं। 
समान्ति िखेाए ँ-  
 ि ेिखेाए ँ,वजनके बीच की दूिी वनयत िहती ह ैतथा वजन्हें वकतना िी बढ़ाया 
जाए, एक-दूसि ेको प्रवतचे्छि नहीं किती अथा ात ् नहीं काटती हैं तब ि ेिखेाए ँसमान्ति 
िेखाए ँकहलाती हैं।       P1   
          P2 
उपय ुाक्त आकृवत में िो िखेाए ँP1 एि ंP2एक समान्ति िेखाए ँहैं क्योंवक य ेएक दूसि े
को प्रवतचे्छि नहीं किती हैं। 
सगंामी िखेाए ँ - िो या िो स ेअवधक िखेाए ँजब एक ही वबन्दु स ेगजुिती हैं तो ि े
सगंामी  िखेाए ँकहलाती हैं। प्रत्यके प्रवतचे्छिी िखेा सगंामी होती ह।ै 𝐀𝐃 ⃡     , 𝐁𝐄 ⃡      
एि ं𝐂𝐅 ⃡     सगंामी िखेाए ँ हैं। 
 

A 

 
F 

B E 

C D 

ℓ2 

ℓ1 
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कोि :-  एक ही वबन्दु स ेप्रािम्भ होन ेिाली िो वकििों स ेकोि बनता ह।ै वजस 
वबन्दु पि िोनों वकििें वमलती हैं, िह कोि का िीष ा वबन्दु कहलाता ह।ैजो वक कोि 
को “∠” स ेििा ात ेहैं। 

 
 

  

वकिि  𝑂𝐴       वकिि  𝑂𝐵       कोि AOB 
मान लीवजए, यवि िो वकिि 𝑂𝐴       औि 𝑂𝐵       कोि AOB बनाती हैं तो इस े हम 
∠𝐴𝑂𝐵 िी वलखत ेहैं। 
माप के आधाि पि कोिों का िगीकिि :- 
1. न्यनूकोि -  ऐसा कोि जो िनू्य स ेबडा औि 90° 
स ेछोटा हो, न्यनूकोि कहलाता ह।ै 
2. समकोि -  
 ऐसा कोि वजसकी माप 90º हो, समकोि 
कहलाता ह।ै 
3. अवधककोि -  
 ऐसा कोि जो 90º स ेबडा हो पिन्त ु
180° स ेछोटा हो, अवधक कोि कहलाता 
ह।ै 
 

A 

O 

B 

O 
O 

A 

B 

90º 

अवधक कोि 

न्यनूकोि  
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4. ऋजकुोि - ऐसा कोि 
वजसकी माप 180° हो, ऋज ु
कोि (सिल कोि)  कहलाता 
ह।ै 
चािं ेका पविचय - कोिों वक सही तलुना एि ंमापन 
के वलए एक उपकिि की आिश्यकता होती ह।ै वजस े
चािँा (D) कहत ेहैं। अपन ेज्यावमवत ब ाक्स में आप 
इस ेिखे सकत ेहैं वचि में विए गए चािं ेको ध्यान स े
िवेखए इसमें आपको िो मापन वमलेंग।े िीतिी मापक एि ंबाहिी मापक। समकोि 
को ििा ान ेिाली िखेा पि 90° अवङ्कत ह।ै घडी की वििा में औि विपिीत वििा में 
बनन ेिाले कोि िोनों वििाओ ंमें 0 स े180° (वडग्री) तक अवङ्कत होता ह।ै  
कोिों की िचना - चािं ेकी सहायता स ेकोि बनाना 
उिाहिि : चािं ेकी सहायता स े60° का कोि बनाना। 
हल : चिि – 1 सबस ेपहले एक वकिि AB        खींवचए। 

चिि – 2  चािं ेको आधाि िखेा के मध्य वबन्दु A 
पि इस प्रकाि िखत ेहैं वक इसका िनू्य (0) िाला वचह्न 
AB       की वििा में िह।े 

A B 

A B 

180º 

ऋज ुकोि 
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चिि – 3 वबन्दु B के पास के िनू्य स ेप्रािम्भ 
कित े हुए 60° के वचह्न के सामन े वबन्दु C को 
अवङ्कत किें। 
चिि – 4 वबन्दु A को C स ेवमलाइय े। इस प्रकाि ∠𝐶𝐴𝐵 = 60° बना ह ै। 
उिाहिि :  चािं ेके सहायता स ेघडी की वििा में औि घडी की विपिीत वििा में 
40º का कोि बनाइय।े 
घडी की वििा में कोि चिि घडी की विपिीत वििा में 

कोि 
 
 
 
 

  
 

 

(1) 40o का कोि न्यनू 
कोि ह।ै 

(2) चािँ केन्द्र वबन्दु कोि के 
िीष ा पि िवखए। 

(3) िीष ा को केन्द्र वबन्दु स े
हटाए वबना चािं े को 
व्यिवस्थत कीवजए 
वजसस े की उसकी एक 
िजुा आधाि िेखा के 
साथ हो। 

(4) मापन िेखा को िवेखए 
जहा ँ आधाि िेखा 0º 
ििा ाती ह।ै 

(5) इस कोि को पवढ़ए, 
यहा ँ∠AOB = 40º 
बनता ह।ै 
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A 
B
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O B 

A 

O B 
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O B 
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O B 
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 69 

अभ्यास प्रश्नावली - 8 
1) वन न को पवििावषत कीवजए :- 
  िखेा औि िेखाखण्ड की पवििाषा वलवखए। 
2) से्कल का प्रयोग किके िी गई लम्बाई का िखेाखण्ड बनाइय े। 
 (1) 3.5  स.ेमी.   (2) 4.3 स.ेमी. 
4) प्रवतच्छेिी िखेा औि समान्ति िखेा को पवििावषत कीवजए । 
5) चािं ेकी सहायता स ेवन नवलवखत माप के कोि बनाइय े। 
 (i) 90º  (ii) 45º  (iii) 60º  (iv)  120º  
2) विक्त-स्थानों की पवूत ा कीवजए - 
 (ऋजकुोि, समकोि, अवधक कोि, न्यनूकोि, कोि, िीष ा वबन्दु )  
1. ऐसा कोि वजसका माप 90º हो --------------- कहलाता ह।ै 
2. ऐसा कोि वजसका माप 180º (अिं) हो --------------- कहलाता ह।ै 
3. ऐसा कोि जो िनू्य 0 स ेबडा पिन्त ु90º स ेछोटा हो ----------- कहलाता ह।ै 
4. ऐसा कोि जो 90º स ेबडा पिन्त ु180º स ेछोटा हो ---------- कहलाता ह।ै 
5. कोि के वजस वबन्दु पि िोनों िखेाए ँवमलती हैं तो उस ेकोि ------- कहत ेहैं। 
3) वन नवलवखत िस्तवुनष्ठ प्र नों के सही विकल्प का चयन किें। 
 (1) समकोि वकतन ेअिं का होता ह ै| 
  (i) 180 º (ii)  90 º  (iii) 45 º  (iv) 60 º 
 (2) वन न में न्यनूकोि ह।ै 
  (i) 90 º  (ii) 60 º  (iii) 100 º (iv) 95º 
 (3) ऋजकुोि का माप ह ै। 
  (i) 90 º  (ii) 100 º  (iii)  180 º  (iv)  0 º 
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अध्याय - 9 
सिल विविमीय आकृवतया ँ

➢ तल की असीवमत लम्बाई औि चौडाई होती ह।ै पिन्त ुमोटाई नहीं होती ह।ै 
➢  ऐसी आकृवत वजसमें पवेिल एक वबन्दु स ेचलना 

प्रािम्भ कि वबना उस ेकाटे औि वबना पवेिल उठाए 
पिूी आकृवत पि बनाई जा सके िह सिल आकृवत 
कहलाती ह।ै 

आकृवत को वबन्दु P स ेचलकि वबना पवेिल उठाए औि िखेाओ ं
को काटे वबना क्रमिः P, Q, R ि S होत ेहुए, पिूी आकृवत बना 
सकत ेहैं। अतः यह सिल आकृवत ह।ै इसके विपिीत िह आकृवत 
जो वबना पवेिल उठाए नहीं बनाई जा सकती ह ैिह जवटल आकृवत होती ह।ै 
खलुी एि ंबन्द आकृवतया ँ- ि ेआकृवतया ँजो अपन ेप्रािवम्भक वबन्दु पि समाप्त 
होती हैं, ि ेबन्द आकृवतया ँकहलाती हैं ि ेआकृवतया ँजो अपन ेप्रािवम्भक वबन्दु पि 
समाप्त नहीं होती ह,ै ि ेखलुी आकृवतया ँकहलाती हैं। 
एक बन्द आकृवत में तीन िाग होत े हैं।बन्द आकृवतयों के अन्दि के िाग को 
आभ्यन्ति, बाह्य िाग को बवहिा ाग एि ंवकनाि ेपि वस्थत िाग को पविसीमा कहत ेहैं। 
 (1)  आभ्यन्ति (2) बवहिा ाग (3) पविसीमा (आकृवत स्वय ं) 
    
           

P

P 

R

R 

Q

Q 

S 

आभ्यन्ति पविसीमा 
  बवहिा ाग 
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❖ किो औि सीखो :-  
 विय ेगय े वचि में कौन-कौन स े वबन्दु बन्द आकृवत के आभ्यन्ति, बवहिा ाग, 
पविसीमा पि वस्थत हैं। 
(1)  आभ्यन्ति  =   ............... 
(2) बवहिा ाग   =   .............. 
(3) पविसीमा  =   .............. 
बहुिजु –  िवैिक िा मय में अवग्न के स्थान को बतात ेहुए ज्यावमवत आकािों का 
उ लेख वमलता ह।ै 

अस्माकम ् अग्न ेअर्ध्िं जषुस्व सहसः सनूो विषधस्थ।(ऋग्ििे 5/4/8) 
यज्ञस्य केत ु ंप्रथम ंपिुोवहतम ् अवग्नन्नि वस्त्रषधस्थ ेसवमन्धत।े (तवैत्तिीय सवंहता. स.ं 4/4/4/3) 
 ऋग्ििे एि ंतवैत्तिीय सवंहता में अवग्न को ‘विषधस्थ’ अथा ात ् अवग्न के तीन स्थान 
बताय ेगए ह।ै अवग्न के इन तीन स्थानों में – (1) गाहापत्य अवग्न की ििेी मण्डलाकाि 
(Circle)(2) आहिनीय की चतिु ुाज (Square) (3)  िवक्षिावग्न की अध ाितृ्ताकाि 
या अध ाचन्द्राकाि (Semi-circle) 
होती ह।ै 
िौतयज्ञ में अवग्न के ‘विषधस्थ’ स्थान 
(गाहापत्य, आहिनीय औि 
िवक्षिावग्न)को विवध पिू ाक स्थापन को 
‘िौतधान’ कहत ेह।ै इन अवग्नयों में वकय े
जान ेिाले यज्ञों के नाम ‘िौतकमा’ ह।ै    
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B 
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➢ बन्द आकृवत जो तीन या तीन स ेअवधक िजुाओ ंिािा वनवम ात हो उन्हें बहुिजु 
कहत ेहैं। 

नोट -  बन्द आकृवतयों का क्षिेफल एि ंपविमाप ज्ञात वकया जा सकता ह।ै 
विविवमय आकृवत (2D आकृवत) :- ि ेसिी समतल आकृवतया ँवजनमें लम्बाई 
एि ंचौडाई होती ह।ै उन्हें विविवमय आकृवत कहत ेहैं। 2D की आकृवतयों को कागज 
पि प्राप्त वकया जा सकता हैं।आइय,े विविवमय आकृवतयों को समझत ेहैं। 

 

 

    
    ितृ्त वििजु िग ा आयत 

वििजु – तीन असिेंख वबन्दुओ ंस ेवमलकि बनी हुई बन्द आकृवत को वििजु कहत े
हैं। वििजुाकाि आकृवत में तीन िजुाए,ँ तीन िीष ा एि ंतीन कोि होत ेहैं। 
 1. वििजु के तीनों अन्त:कोिों का योग 180º होता ह।ै 
 2. वििजु सबस ेकम िजुाओ ंिाला बहुिजु ह।ै  

 

C 

A 

B 

वबन्दु 

कोि 
िजुा 
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वििजु के प्रकाि :-    
 िजुाओ ंएि ंकोिों के आधाि पि वििजु का िगीकिि वकया गया ह।ै  

वििजु 

 िजुाओ ंके आधाि पि    कोिों के आधाि पि 

समबाहु वििजु          समविबाहु वििजु          विषमबाहु वििजु 

 न्यनूकोि वििजु              समकोि वििजु             अवधककोि वििजु 

1. समबाहु वििजु -  
 वजस वििजु की तीनों िजुाए ँबिाबि हो तो उस ेसमबाहु वििजु कहत ेहैं। 
 

 
 
 

आकृवत में तीन िजुा AB, BC, CA तीन 
िजुा ह।ैअतः AB = BC=CA 

नोट - समबाहु वििजु के प्रत्यके कोि 60º (अिं) का होता ह।ै   
2.  समविबाहु वििजु -  
 वजस वििजु की िो िजुाए ँसमान हो एि ंएक िजुा अलग हो तो उस े
समविबाहु वििजु कहत ेहैं।  

A 

C B 
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B C 

A 

 आकृवत में िजुा AB एि ं AC िजुा बिाबि 
ह,ै AB = AC एि ंएक िजुा BC बिाबि 
नहीं हैं ।  
अतः AB = AC  ≠ BC 

3. विषमबाहु वििजु -  
 ऐसा वििजु वजसकी तीनों िजुाए ँबिाबि नहीं हो तो उस े विषमबाहु वििजु 
कहत ेहैं। 

 आकृवत में तीनों िजुाए ँ AB, BC, AC 
तीनों बिाबि नहीं हैं।  
अतः ,   AB ≠ BC ≠CA 

 
कोिों के आधाि -  
i) न्यनूकोि वििजु-  
 िह वििजु वजसके तीनों कोि न्यनूकोि हो तो िह न्यनूकोि वििजु कहलाता 
ह।ै 

 

    

 

           60
0 

 

                         50
0
   70 

आकृवत में विय ेगय ेतीनों कोि 
A = 60º     B = 50º     C = 70º 
तीनों कोि न्यनूकोि हैं अतः य ेन्यनूकोि ह।ै 

A 

B C 

A 

B C 
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A 

C B 

 
ii) समकोि वििजु - िह वििजु वजसमें एक कोि समकोि हो तो िह 
समकोि वििजु कहलाता ह।ै 

 आकृवत में तीन कोिों में B समकोि (90º) ह।ै  
अतः य ेएक समकोि वििजु ह।ै 

   
(iii) अवधककोि वििजु -   
 िह वििजु वजसमें एक कोि अवधक कोि हो तो िह अवधककोि वििजु 
कहलाता ह।ै 

 आकृवत में कोि B एक अवधक कोि ह ैअतः य े
एक अवधक कोि वििजु ह।ै 

चतिु ुाज – चाि वबन्दुओ ंस ेवमलकि बनी हुई बन्द आकृवत चतिु ुाज कहलाती ह।ै 
उपय ुाक्त आकृवत चाि वबन्दु ABCD स ेवमलकि 
बनी ह।ै चतिु ुाज में चाि कोि, चाि िजुा एि ंचाि 
िीष ा वबन्दु होत ेहैं।चतिु ुाज के चािों अन्त:कोिों 
का योग 360° होता ह।ै D A 

C B 

A 

B C 
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M N 

P O 

िग ा :-  ऐसा चतिु ुाज वजसमें सिी िजुाए ँसमान हों एि ंप्रत्यके कोि समकोि हों तो 

उस चतिु ुाजाकाि िग ा कहलाता ह।ै 
आकृवत में AB = BC = CD = DA एि ं∠A = ∠B = ∠C = ∠D = 90° 
यहा ँसिी कोि बिाबि हैं एि ंचािों िजुाए ँसमान हैं अतः यह चतिु ुाजाकाि आकृवत 
िग ा ह।ै  
आयत - ऐसा चतिु ुाज वजसमें आमन-ेसामन ेकी िजुाए ँबिाबि हों एि ंप्रत्यके 
कोि समकोि (90º) हों तो उस चतिु ुाजाकाि आयत कहलाता ह।ै 
 
 
 
आकृवत में चािों कोि ∠M = ∠N =  ∠O = ∠P = 90o पि 
बिाबि हैं एि ंिजुा MN बिाबि ह ैPO के तथा िजुा MP 
बिाबि ह ैNO के अतः,  MN = PO एि ंMP = NO 

आमन े- सामन ेकी िजुाए ँबिाबि हैं। यह चतिु ुाजाकाि आकृवत 
आयत कहलाती ह।ै 

A B 

C D 



 

 77 

प्रश्नावली– 9.1 
1. नीच ेिी गई आकृवत के आभ्यन्ति, बवहिा ाग एव ंपविसीमा बिन्दुओ ंको िताए-  

 

2.  वन नावंकत बहुिजुों को िखेकि िजुाओ ंकी सखं्या बताइय े? 
 

 
 

  
3. वन न आकृवत में िग ा ि आयत की सखं्या बताइय े।   

(i) (ii) 

4.  विक्त-स्थानों की पवूत ा कीवजए :- 
 (1) वििजु के तीनों कोि का योग ................................ ह।ै 
 (2) चतिु ुाज के चािों कोिों का योग .............................. ह।ै 
 (3) वकसी वििजु में ...................... कोि, िीष ा एि ंिजुा होती ह।ै 
5. एक िब्द में उत्ति िीवजए -  
 1. ऐसा वििजु वजसकी तीनों िजुाए ँबिाबि हो कौन-सा वििजु कहलाता ह ै?   
 2. ऐसा वििजु वजसकी िो िजुाए ँसमान हों ि एक िजुा अलग हो कौन-सा वििजु 

कहलाता ह ै? 
 3. ऐसा चतिु ुाज वजसकी सिी िजुाए ँबिाबि हों कौन-सा चतिु ुाज कहलाता ह ै? 
 4. ऐसा वििजु वजसका एक कोि अवधक कोि एि ंअन्य कोि न्यनूकोि हो कौन-सा 

वििजु कहलाता ह ै? 

D 

P 

S 

C 

L 
Q 

F 

K 
A 

O 

B 
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अध्याय - 10 
विविवमय आकृवतयों की समझ 

विविवमय आकाि (3D आकाि) -  
 ि ेसिी ठोस आकृवतया ँ वजनमें लम्बाई, चौडाई औि ऊँचाई अथिा गहिाई 
होती ह।ै विविवमय आकृवतया ँकहलाती ह।ै ठोस आकृवत होन ेके कािि सिी स्थान 
घिेती ह ै। इन आकृवतयों की लम्बाई, चौडाई एि ंऊँचाई तीन आयाम होन ेस ेइन्हें 
विआयामी आकृवत िी कहेंग े। 

फलक, वकनाि ेऔि िीष ा (Face, edge and vertex ) -  
 अनके विविवमय आकािों में हम उनके फलक, वकनाि ेऔि िीष ा को आसानी 
स ेपहचान सकत ेहैं। इन तीन पिों अथा ात ् फलक, वकनाि ेऔि िीष ा स ेहमािा तात्पया 
ह।ै 
(i) (ii) (iii) 

   

 
फलक -  वकसी ठोस आकाि का िह िाग जो आप िखे सकत ेहैं। फलक 
(Face) कहलाता ह।ै फलक हमिेा सपाट होता ह।ै 

फलक 

वकनािा 

िीष ा 



 

 79 

वकनािा (Edge) -   
 प्रत्यके िो सपाट फलक एक िखेाखण्ड पि वमलत ेहैं। उस िखेाखण्ड को 
वकनािा (Edge) कहलाता हैं। 
िीष ा (Vertex) -  
 तीन िखेाखण्ड या तीन वकनाि ेवजस वबन्दु पि वमलत ेहैं िह वबन्दु आकाि का 
िीष ा कहलाता हैं। आइए, विविवमय आकृवत को समझत ेहैं। 
घन -  
 पासा, मवैजक Square box आवि ऐस ेसिी आकाि वजनके फलक िगा ाकाि 
होत ेहैं।अथा ात ् इनकी लम्बाई, चौडाई एि ंऊँचाई पिू ात: बिाबि होती ह।ै अतः ऐसी 
आकृवतया ँघन कहलाती हैं।िग ा की विविवमय (3D) या ठोस आकृवत घन ह ैघन की 
आकृवत में 6 फलक, 8 िीष ा तथा 12 वकनाि ेहोत ेहैं। 
 
 
 
घनाि -   
 मावचस, सटूकेस एि ंसन्दूक आवि ऐस ेसिी आकाि वजनके फलक आयताकाि 
होत ेहैं। अथा ात ् घनाि का प्रत्यके सपाट पषृ्ठ आयताकाि होता ह।ै अथा ात ् घनाि के 
सिी वकनाि ेसमान नहीं होत ेहैं।आयत की विविवमय (3D) या ठोस आकृवत घनाि 
ह ैघनाि में 6 फलक, 8 िीष ा ि 12 वकनाि ेहोत ेहैं, जो वक घन के समान ही हैं।  

वकनािा 
िीष ा 

फलक 
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बलेन -  क्या आपन ेकिी लोह ेका पानी का पाइप, अनाज िखन ेका ड्रम आवि 
को िखेा ह ै? अतः ऐसी आकृवत वजनकी िो सतहें िृत्ताकाि एि ंएक सतह िक्राकाि 
हो बलेन कहलाती ह।ै 

                                        िक्राकाि सतह 
 
                                              ितृ्ताकाि सतह 

ड्रम पानी का पाइप 
गोला - गेंि, फुटब ल, नीम्ब ूसिी की आकृवत समान होती ह।ै इनकी पिूी सतह 
िक्राकाि होती ह।ै अतः ि ेसिी आकृवतया ँगोलाकाि हैं । क्या आप वस के को 
गोला कह सकत ेहैं ?   

                                             िक्राकाि सतह  

       
सोवचए :   ितृ्त औि गोला में क्या अन्ति ह ै? 
िकुं -  
 आपन ेकिी जन्मविन में पहनन ेिाली टोपी एि ंजोकि की टोपी आवि आकृवत 
को िखेा होगा अतः ऐसी आकृवत वजसका एक वसिा ितृ्ताकाि तथा एक िक्राकाि पषृ्ठ 
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हो िकुं कहलाता ह ै।यवि वकसी िकुं का आधाि एक ितृ्त हो तो िह लम्ब ितृ्तीय 
िकुं कहलाता ह ै। 

 
➢ सही -जोडी का वमलान कीवजए -  

िकुं -  

गोला -  

बलेन -  

घनाि -  

वपिावमड -  

घन -  
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अभ्यास प्रश्नावली- 10 
1. वन नवलवखत बहुविकल्पीय प्रश्नों के सही विकल्प का चयन कीवजय।े 
(अ)  वन न में स ेघनाि कौन-सी आकृवत का विविवमय आकृवत ह।ै   
 (I) िग ा   (II)  आयत   (III) घन  (IV)  इनमें स ेकोई नहीं  
(ब) वन न में स ेवििजु की विविवमय आकृवत कौन-सी ह।ै   
 (I) िकुं (II)  आयत    (III) घन  (IV)  इनमें स ेकोई नहीं  
(स) वन न में स ेआयत की विविवमय आकृवत कौन-सी ह।ै   
 (I) घन  (II)  घनाि     (III) िकुं  (IV)  इनमें स ेकोई नहीं  
 (ि) वन न में स ेगोला वकस आकृवत का विविवमय आकाि ह।ै   
 (I) ितृ्त   (II)  आयत      (III) िग ा  (IV)  इनमें स ेकोई नहीं  
 3. ितृ्ताकाि औि गोलाकाि में अन्ति वलवखय।े 
4. घनाकाि औि घनािाकाि में क्या अन्ति ह।ै 
5.  विविवमय आकृवत स ेआप क्या समझत ेह।ै 
6.  विविवमय आकृवत के फलक ,वकनाि ेऔि िीष ा स ेआप क्या समझत ेह।ै 
7. सत्य / असत्य वलवखए - 
 1. घनाि एि ंघन के 8 िीष ा होत ेहैं। 
 2. घनाि के सिी वकनाि ेसमान होत ेहैं।  
 3. गोलाकाि की सम्पिू ा सतह िक्राकाि होती ह।ै 
 4. घनाि का पषृ्ठ (फलक) िगा ाकाि होता ह।ै 
 5. सिी विविवमय आकृवत ठोस होती ह।ै 
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अध्याय - 11 
पविमाप एि ंक्षिेफल 

➢ पविमाप एि ंक्षिेफल हमिेा बन्द आकृवतयों का ही ज्ञात वकया जाता   
 ह।ै 

पविमाप –  वकसी बन्द आकृवत के चािों तिफ अथिा वकनाि ेअथिा पविसीमा का 
एक पिूा च कि उस आकृवत का पविमाप कहलाता ह।ै दूसि ेिब्दों में ‘वकसी बन्द 
आकृवत की पविसीमा की लम्बाई ही उसका पविमाप कहलाती ह।ै’ पविमाप मापन के 
वलए सिी लम्बाइयों की इकाई (जसै े- स.ेमी., मीटि) समान होना आिश्यक ह।ै  
आइय े, पविमाप के वलए नीच ेिी गई आकृवत पि विचाि कीवजए  । 
     8 स.ेमी. 
                5 स.ेमी. 
5 स.ेमी. 
 o      10 स.ेमी     2 स.ेमी. 
  
 इस आकृवत में हम O वबन्दु स ेिरुू कि तीि की वििा में चलत ेहैं । िापस 
वबन्दु O पि पहुचँन ेतक की दूिी को आकृवत का घिेा या पविमाप  कहत ेहैं । 
िी गई आकृवत का पविमाप  =  5 स.ेमी. + 10 स.ेमी. + 2 स.ेमी. +5 स.ेमी. + 8 स.ेमी.  
            =   30 स.ेमी. 
आइय,े िग ा एि ंआयत के पविमाप की गिना कित ेहैं। 
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िग ा का पविमाप :  
 िग ा का पविमाप उसके चािों औि की िजुाओ ंके जोड के बिाबि होता ह।ै 
यवि िग ा की िजुा की लम्बाई ज्ञात हो, तो हम उस िग ा का पविमाप ज्ञात कि सकत े
हैं। या िग ा का पविमाप ज्ञात किन ेके वलए िग ा की वकसी एक िजुा को 4 स ेगिुा 
कित ेहैं। 

िग ा का पविमाप   =   4 ×  िजुा 
उिाहिि : वन न आकृवत का पविमाप ज्ञात कीवजए । 
हल :   उपय ुाक्त िी गई िग ा की आकृवत ह।ै 
अतः िग ा का पविमाप = AB + BC + CD + DA 
      =   3 स.ेमी + 3 स.ेमी. + 3 स.े मी. + 3 स.ेमी. 
      =   4 ×  3 स.ेमी. 
             =   12 स.ेमी. 

आयत का पविमाप - 
 आयत का पविमाप उसके चािों औि की िजुाओ ंके जोड के बिाबि होता ह।ै 
आयत के विपिीत िजुाए ँया िाग एक-दूसि ेके बिाबि होत ेहैं  इसवलए पविमाप ज्ञात 
किन ेके वलय ेआयत की लम्बाई एि ंचौडाई के योग को 2 स ेगिुा कित ेहैं। 

आयात का पविमाप =  2 ( लम्बाई + चौडाई ) 
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उिाहिि : वन न आयत का पविमाप ज्ञात कीवजए। 
 
 
 
  हल :  उपय ुाक्त िी गई आयत की आकृवत ह।ै 
आयत का पविमाप  =  PQ + QR + RS + SP 
    =  8 स.ेमी. + 4 स.ेमी. + 8 स.ेमी. + 4 स.ेमी.  
    =  2 × (8 स.ेमी. + 4 स.ेमी.) 
    =   2 × 12 स.ेमी. = 24 स.ेमी. 
क्षिेफल - बन्द आकृवतयों िािा घिे ेगए तल के पवििाम को उसका क्षिेफल कहत ेहैं । 
क्षिेफल की इकाई - क्षिेफल ज्ञात किन ेके वलए िो समान इकाइयों का गिुा वकया 
जाता ह ैतथा इसकी इकाई, िग ा इकाई के रूप में वलखा जाता ह।ै 
जसै े:  स.ेमी.×  स.ेमी. =  िग ा स.ेमी.या (स.ेमी. )2 

  मीटि ×  मीटि  =  िग ा मीटि या (मीटि)2 

आयत का क्षिेफल : आयत का क्षिेफल ज्ञात किन ेके आयत की लम्बाई तथा 
चौडाई का गिुा कित ेह।ै आयत का क्षिेफल = लम्बाई  ×  चौडाई 
उिाहिि : एक आयत की लम्बाई 5 स.ेमी. एि ंइसकी चौडाई 4 स.ेमी. ह।ै आयत 

का क्षिेफल ज्ञात कीवजए। 
हल : विया ह,ैआयत की लम्बाई = 5 स.ेमी. 
    चौडाई = 4 स.ेमी. 

8 स.ेमी.  

S 
 R 

  P  Q 4 स.ेमी.  

4 स.ेमी.  
8 स.ेमी. 

 
5 स.ेमी.  

4 स.ेमी.  
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  आयत का क्षिेफल  =  लम्बाई × चौडाई  
      =  5 स.ेमी.× 4 स.ेमी. =  20 िग ा स.ेमी.    
िग ा का क्षिेफल - िग ा की लम्बाई एि ंचौडाई की माप समान होता ह।ै  
 सिू :-   िग ा का क्षिेफल  = िजुा × िजुा      
     या  िग ा का क्षिेफल  = (िजुा)2  
उिाहिि : एक िग ा की िजुा की लम्बाई 12 स.ेमी. ह ैइस िग ा का क्षिेफल ज्ञात 

कीवजए । 
हल :  िग ा की िजुा  = 12 स.ेमी.  
  िग ा का क्षिेफल   =  िजुा  × िजुा 
     =  12 स.ेमी. × 12 स.ेमी. = 144 (स.ेमी.)2  

अभ्यास प्र नािली– 11 

1. िजत िािा तय की गई दूिी ज्ञात कीवजय ेयवि िह 10 मीटि िजुा िाले एक 
 िगा ाकाि पाका  के चाि चक्कि लगाय ेहो । 
2. नन्दनी अपन ेआयताकाि आगँन वजसकी लम्बाई 5 मीटि तथा चौडाई 3 
 मीटि के 7 चक्कि लगाती ह,ै तो नन्दनी िािा तय की गयी दूिी बताइय।े 
3. एक सिाकक्ष की लम्बाई 20 मीटि ि चौडाई 12 मीटि ह ैइसमें एक ििी पिूी 
 तिह वबछती ह ैतो ििी का क्षिेफल ज्ञात कीवजए । 
4. एक िगा ाकाि खले का मिैान वजसकी लम्बाई 15 मीटि ह।ै तो खले का मिैान 

का क्षिेफल ज्ञात किें । 
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पविविष्ट 
बडी सखं्याओ ंमें सवङ्कयाओ ंके उत्ति की जाचँ बीजाङ्क के प्रयोग स-े  
बीजाङ्क :  हम जानत ेहैं वक 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 य ेबीजाङ्क हैं । वकसी 
सखं्या का बीजाङ्क ज्ञात किन ेके वलय ेउस सखं्या के अङ्कों का योग एक अकं प्राप्त 
होन ेतक कित ेहैं । जसै े: 245 का बीजाकं = 2 + 4+5 = 11 ,  

11 का पनू: योग = 1+ 1 =2  अत: 245 का बीजाकं 2 ह।ै 
4. जोड की जाचँ  :  

 सखं्याओ ंके बीजाङ्कों के योग का बीजाङ्क = उत्ति का बीजाङ्क होन ेपि 
उत्ति सही होगा । 
उिाहिि : योगफल ज्ञात कीवजए। 
हल :   4 8 1 5 9 
   2 4 8 7  3 
  +  1 9 0 4  5 
   9 2 0 6    8   

जाचँ : सखं्याओ ंके बीजाङ्कों के योग का बीजाङ्क  
 9 + 3 + 5→ 17→ 1 + 7 = 8  
उत्ति का बीजाङ्क   9 + 2 + 0 + 6 → 17→ 1 + 7 + 8 

 अथा ात ् उत्ति सही ह ै। िोनों बीजाङ्क बिाबि हैं । 
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2. घटान ेकी जाचँ : 
 इसमें घटन ेिाली ( नीच ेकी सखं्या 3 + 2 + 5 → 10 → 1 ) सखं्या का 
बीजाङ्क में उत्ति के बीजाङ्क ( 4 + 5 + 6 → 5 → 6 ) के योगफल का बीजाङ्क (1 
+ 6 → 7 ) ऊपि की सखं्या के बीजाङ्क के बिाबि ( 7 ) ह ै। 
 उिाहिि 1     जाचँ  

     7 8 1   7  
                         −    3 2 5   1 

      4 5 6   6 
जाचँ : ( 1 )  घटन ेिाली ( नीच ेकी ) सखं्या का बीजाङ्क + उत्ति का बीजाङ्क → 
  1 + 6 → 7  
 ( 2 ) ऊपि की सखं्या का बीजाङ्क → 7    
        िोनों बीजाङ्क बिाबि हैं । अथा ात ् उत्ति सही ह ै। 

3. गिुा की जाचँ 
 ( प्रथम सखं्या का बीजाङ्क वितीय सखं्या का बीजाङ्क ) स ेप्राप्त गिुनफल का 
बीजाङ्क = उत्ति का बीजाङ्क  
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उिाहिि       4 1 3 × 5 1 7 
   2 8 9 1  
   4 1 3 0 

     2 0 6 5 0 0 
     2 1 3 5 2 1  

जाचँ :  1 ) प्रथम सखं्या का बीजाङ्क × वितीय 
सखं्या का बीजाङ्क = प्राप्त गिुनफल का बीजाङ्क  
 →  8× 4 = 32 का बीजाङ्क → 5  

2 ) उत्ति का बीजाङ्क → 5  िोनों बीजाङ्क बिाबि हैं अतः उत्ति सही ह ै। 
िाग की जाचँ :  
उिाहिि  :       4 8 5 7 ÷ 1 4 
 
 3 4 6   िागफल 

  िाजक   14 ) 4 8 5 7  ←िाज्य 
  -  4 2  
     0 6 5 
                           5 6 
                           0 9 7  
   8 4  
   1 3  िषेफल 

 

 जाचँ : 
िाज्य का बीजाङ्क = ( िागफल का 
बीजाङ्क x िाजक का बीजाङ्क ) + 
िषेफल का बीजाङ्क 
   6       →     ( 4 x 5 ) + 4 
           →      20 + 4 → 24 
           →  6  
 अथा ात ् उत्ति सही ह ै। 

  उत्ति 
का बीजाकं 
8*4=32 

वितीय सखं्या 
का बीजाकं 

प्रथम सखं्या 
का बीजाकं 

िोनों सखं्याओ ंके बीजाकंो के           
गिुनफल का बीजाकं 

5 

8 4 

5 
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